

bb 77. az ensz társaságok világszövetségének

tr szb La

1966. október 17.

20. plenáris kongresszusáról hétfőn este hazaérkezett komját irén, a magyar ensz társaság főtitkára, az újságírók kérdéseire közölte, hogy a közgyűlésen igen éles ellentéteket váltott ki a vietnami háború és a német kérdés. a szocialista küldöttségek kivívták a német demokratikus köztársaság ensz társaságának felvételét a világszövetségbe. ugyanakkor sikerült megnyerniök a szavazók többségét, hogy ales bebler-t, a jugoszláv partizánok egyik volt vezetőjét jugoszlávia volt ensz küldöttét, a jugoszláv alkotmányvédő bíróság tagját válasszák elnökké. most először lett szocialista ország képviselője a világszövetség elnöke. /mti/

bb. 78. bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes

tr/e La

1966. október 17.

hétfőn este a gundel étteremben fogadást adott az ahmed taibi benhima marokkói királyi kabinetiroda igazgatójának vezetésével hazánkban tartózkodó marokkói piackutató delegáció tiszteletére. a fogadáson jelen volt szarka károly külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium, valamint a magyar kereskedelmi kamara vezető beosztású munkatársai és az érdekelt külkereskedelmi vállalatok vezetői. /mti/

- v é g e -

20.49/1u Puc  
u

-p42-

## M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. október 18.

bb. 1. németh lászló bemutatóna készül a madách színház

i s/gk/e sr La

1966. október 18.

miután a madách színház társulata hazatér olaszországi vendégszerepléséről, megkezdte a lenin körúti színházban németh lászló „az áruló”, című drámájának próbáit adám ottó rendező vezetésével. a történelmi dráma december 16-án kerül színre. görgey artur szerepét bessenyei ferenc alakítja. görgey feleségét, adélt bénes ilona játssza. a dráma többi főszerepét basilides zoltán, huszti péter, békés itala, horváth jeno és linka gyöngy ketti életre. a díszletek tervein már dolgozik köpeczi-bécz istván, a jelmezeket pedig mialkovszky erzsébet állítja össze. előreláthatólag egy nappal később, 17-én újabb premierre kerül sor, mégpedig a színházi világban elég szokatlan órában, éjszaka. a madách színház ugyanis úgy tervezi, hogy néhány izgalmas művet kísérelti előadásban a késő esti órákban iktat műsorába. elsőként sarkadi imre „oszlopos simon”, című darabját adják elő pártos géza rendezésében. a két főszerepet gábor miklós és vass éva játssza.

gáspár margit a színház két kiváló művésznője számára írt darabot „az uristen is férfi”, címmel. a két művésznő tolnay klári és psota irén. tervezik füst milán „catullus”, című drámájának bemutatóját is. ezuttal a színház már harmadik ízben mutat majd be füst milán darabot, hiszen a méltatlanul elfeledett „4. henrik király”, drámát és a kamaraszínházban bemutatott „boldogtalanok”,-at is a társulat fedezte fel a közönség számára. taibi lászló bűnügyi vígjátékot írt a színháznak „enyhítő körülmény”, címmel. ugyancsak új darabbal lép majd a nézőtábor elé hubay miklós, aki „császárhúst vegyenek”, című darabjában néro halálát írta meg. ezenkívül tervezi a színház a „szent johanna”, előadását psota irénnel a címszerepben, a kamaraszínházban pedig harold pinter angol író modern hangvételű „gondnok”, című darabjának premierjét. /mti/

- i -

me

bb. 2. Lombhullással egyidőben virágzik a varázsmogyoró

vid/ká/sk/e la

1966. október 18.

ezer színben pompáznak a világ minden tájáról származó fák, cserjék a szarvasi arborétumban, a felejthetetlen látvány a verőfényes októberi napokban a kirándulók százait vonzza. az észak-amerikából és japánból származó vörös juharok, a bükkfélék, a lombhullató mecsári ciprusok, a fenyők, a tölgyek, a mogyoróbokrok a halványsárgától a rozsdabarnáig, a világospirosától a bordóig, a halványzöldtől a méregzöldig a színek legkülönbözőbb árnyalatait öltötték magukra. a levélszineződés, a lombhullás az őszt idézi, de sűrűn látni virágzást is a hatalmas kertben. virágzik a pam-pasfű, a keskenylevelű évelő napraforgó. érdekes látvány a varázsmogyoró, amely egyszerre hullatja levelét és fakaszt virágokat. /mti/

...-

bb. 4. megteltek az erdei „éléskamrák”, - silótakarmányt, káposztát, makkot és vadgesztenyét tárolnak a vadaknak

vid/ká/sk/e la

1966. október 18.

a bakony-vidék nagykitérjedésű erdősegeiben a hosszú tél gyakran megviseli a vadállományt. a sokszor másfél méteres hóban nem találhatnak élelmet az őzek, szarvasok, ezért minden évben az erdőgazdaság gondoskodik élelmükről. a magas bakony-vidéki erdőgazdaságban 150 mázsa kukoricát és napraforgót silóztak, 30 mázsa vadgesztenyét gyűjtöttek be, s mintegy 300 mázsa káposztát tartalékolnak. a rendkívül bőséges makktermés is elősegíti a takarmányozást: a fák alatt többszáz vagonnyi „vadsemege”, várja az állatokat. az erdészek megkezdték a téli etetők felállítását is. ezekben a napokban több százat helyeznek el a bakonyi erdők sűrűjében. /mti/

...-

- 2 -

me

bb. 3. a gyermekzakóhoz két nadrágot készítsenek - a kereskedelem társadalmi ellenőreinek tapasztalatai

1 hi/tm/e sr la

1966. október 18.

befejeződött az a nagyszabású vizsgálat, amelynek során mintegy ezer budapesti társadalmi ellenőr csaknem 1 700 élelmiszer- és zöldségboltban, vendéglátó egységben, ruházati és cipő szaküzletben a kereskedelem munkáját tanulmányozta. a vizsgálat jó alkalom volt arra, hogy széles területről összegyűjtsék a kereskedelmi dolgozók és a vásárlók észrevételeit, javaslatait az áruellátással kapcsolatban.

az élelmiszer-kereskedelemben a boltvezetők részéről gyakori panasz, hogy nem a megrendelt mennyiséget kapják az ipartól, illetve a nagykereskedelemtől. különösen az olcsóbb szalonnafélék mennyiségét, időnként és helyenként pedig a péksütemény hiányát reklamálják. legtöbbször „anyaghiány”, az oka például, hogy egy-egy boltban átmenetileg csak kifli és zsemle kapható; a vevők szerint viszont többhelyütt nemcsak az ellátás akadozik, de a kiszolgálás sem elég kulturált; nincs elégséges fehér zacskó a sütemények csomagolásához, s a vágott kenyérhez mellékelt, ugynevezett „kalap-papírossal”, is nagyon csínján bánnak az eladók.

a húsboltokban főleg a számlázás módszere ad okot a panasznak. a vevők nem kapnak részletes számolócédlét, illetve a csomagolópapíron nincs feltüntetve a fizetendő összeg, emiatt utólagos reklamációra alig van lehetőségük. jónéhány boltban hiánycikk a dekagrammos szorzótábla is, amelyről a fogyasztók ellenőrizhetnék a felszámolt összeg helyességét.

a ruházati- és cipőüzletekben általában udvarias kiszolgálást tapasztaltak a társadalmi ellenőrök, javasolták azonban, hogy a bolti dolgozók többet foglalkozzanak áruajánlással. megállapították továbbá, hogy a kiskereskedelem szűk rak-táraiban romlik az ott tárolt cikkek minősége, sőt gyakran már a nagykereskedelemtől hibásan érkezik az áru, s emiatt egyes textiltek gyűrött állapotban, kevésbé tetszetős formában kerülnek a vásárlók kezébe. erre főleg a kiváló termékeket szállító május 1. ruhágyár társadalmi ellenőrei figyeltek fel, akik egyúttal megszívlelendő javaslatot is tettek: a gyermekzakókhoz két nadrágot - egy rövidebbet és egy hosszabbat - rendeljen az ipar a gyártó üzemektől, hogy a gyermekek jobban ki tudják használni ruházatukat. /mti/

...-

- 3 -

me

bb 5. pályázat a politechnikai képzés tapasztalatainak összegyűjtésére

1 vt/j szb sr

1966. október 18.

a művelődésügyi minisztérium a megyei /megyei jogú városi/ tanácsok művelődésügyi osztályaival és a fővárosi tanács oktatási osztályával közösen pályázatot hirdet a politechnikai képzés tapasztalatainak összegyűjtésére - a jövőre hazánkban sorra kerülő 4. nemzetközi politechnikai szeminárium alkalmából. témakörök: a politechnikai képzés nevelési vonatkozásai, metodikai-didaktikai problémái, valamint a gyakorlati foglalkozás szervezési problémái.

a pályázaton - amely kétfordulós - részt vehet minden általános és középiskolai pedagógus, felügyelő, pályázhatnak a művelődésügyi /oktatási/ osztályok dolgozói és munkaközösségek is.

az országos elbírálás során díjazott pályamunkákat közzéteszik a 4. nemzetközi politechnikai szeminárium kiadványaiban. a legjobb pályázatok szerzőit meghívják a szemináriumra, ahol pályamunkájukat felszólalás vagy előadás formájában ismertethetik.

pályadíjak mindegyik témakörben: 1. díj 5 000 forint, 2. díj 3 000 forint, 3. díj 2 000 forint.

a pályázattal kapcsolatos részletes tájékoztató a művelődésügyi közlöny 20. számában található. /mti/

--

bb 7. kétökölnyi zeller

vid ká/sk szb ká

1966. október 18.

hatszáz holdon termeltek ebben az esztendőben zellert a hajdu-bihar megyei termelészövetkezetek. monostorpályi és hosszupályi a központja ennek a kulturának, amely ujabban a hortobágy szélén, a keleti főcsatorna mentén és a körös vidékén is terjed. a komádi lenin termelészövetkezet körösmenti öntéstalaján az első esztendő kiváló termést hozott: a zeller két ökölnyre, sőt még nagyobbra is megnőtt. vannak részek, ahol holdankint 100 mázsán felüli termést takarítanak be. /mti/

--

-4-

ms

bb 6. itthon is termelünk marónit - új, tökéletesebb eljárás a gesztenye szaporítására

1 ie szb ká

1966. október 18.

a középkorban még fontos népelelmezési cikknek számító szelidgesztenyét ma csemegeként fogyasztjuk, a hazai termés mégsem elégíti ki a szükségletet. nem is annyira a mennyiséggel, mint inkább a minőséggel van probléma. a minőség javítására új módszert dolgoztak ki a kertészeti kutató intézetben. a gesztenyét eddig csak magról tudták szaporítani, ennek következtében minden fa más-más tulajdonságot örökölt, s így igen vegyes, egyenlőtlen minőséget adó állományok jöttek létre. a kutató intézetben kikísérletezett ivartalan szaporítási, azaz gyökereztetési és oltási eljárás biztosítja a fajtaazonosságot, vagyis azt, hogy az új fák - hasonlóan az almához, barackhoz és más gyümölcsökhöz - a törzsfajta tulajdonságait örököljék.

a megfelelő törzsfákat széleskörű szelekcióval választották ki. az ország 35 vidékén vizsgálták a természetes gesztenye-állományt; s a legjobbnak talált 350 fa közül több évi megfigyelés után jelölték ki a nyolc törzsfát. ezek lesznek az „ősei”, a három fő gesztenye-termő körzet: a szombathelyi-kőszegi vidék, a somogyi-zalai löszhát és a dunakanyar részére kinemesített fajtáknak. a kijelölt törzsfák tulajdonságai szerint az új fajták bőven teremnek, nagyszemű, könnyen hámozható gyümölcsöt adnak. ami a gesztenye ízét illeti, az nem annyira a fajtától, mint inkább a talajtól függ. a magyar gesztenyének egyébként is jobb az íze, mint az olasznak: édesebb és nagyobb olajtartalmánál fogva zamatosabbra, ropogósabbra sül.

az új fajták szaporítását az új módszerrel megkezdték, s a fiatal ültetvények egy része az idén már termést is hozott. a faiskolák 2-3 éven belül már nagyobb mennyiségű oltványt tudnak adni, s ezekről további néhány év múlva bőven szüretelhető majd a hazai „maróni”. /mti/

--

bb 8. öt ország 46 városa tapsolt a rajkó-zenekarnak

t áe/lk szb sr

1966. október 18.

a kis központi művészegyüttesének rajkó zenekara két hónapon át öt ország 46 városában vendégszerepelt. szigeti páll igazgató az mti munkatársának elmondotta:

/folyt.köv./

-5-

ms

bb 8. /öt ország... 1. folyt./- szb

- svédországban, dániában, svájcban, hollandiában és az nsk-ban vendégszerepeltünk: ez volt az együttes egyik legnagyobb vállalkozása. fárasztó, de igen élménydus és eredményes turné volt. stockholmban a világ egyik legnagyobb szabadtéri muzeumában, a skanzenben több mint háromezer főnyi közönség előtt sikerrel játszottunk. a koppenhágai tivoli hangversenytermében 1500 főnyi közönség tapsolta végig műsorunkat. felléptünk svájc nagy városaiban és fürdőhelyein. a leghosszabb időt az nsk-ban töltöttük, ahol 35 hangversenyt adtunk, többek között hamburgban, stuttgartban, frankfurtban, münchenben, wiesbadenben, düsseldorfban és másutt. /mtl/

-6-

me

bb. 9. magyarányu partfavédelem a margitszigeten

i hbj/tr/vq/gy/bs

1966. október 18.

a múltévi hét nagy árhullám és az ideai hosszantartó magas vízszint következtében a margitsziget terméskővel borított partfala nagyon megrongálódott. különösen nagyok a károk a pest felőli parton, itt ugyanis erősebb a duna sodra és a hajók által keltett hullámok rongálják, szinte rabolják a szigetet.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága úgy döntött, hogy a margitsziget partfalát a lehető legsürgősebben ki kell javítani. a munkát a pest felőli oldalon a hidépítő vállalatra, a budain pedig a fővárosi csatornázási művekre bízta.

a tervek szerint a partfal-javítás - ha nem lesz hosszantartó magas vízállás - jövő év májussára befejeződik. ehhez azonban az szükséges, hogy télen is dolgozzanak a szakmunkások, ami olyan széljárta helyen, mint a sziget elég nehéz feladat. éppen ezért télen nádpallók védelme alatt dolgoznak, s a frissen terített beton gőzölését műanyagborítás alatt végzik el. már a közeljövőben a látszólag ép partfalburkolatot is végigvizsgálják, nincse alatta rejtett üreg.

a magyarányu munkálatokra körülbelül nyilcmillió forintot költ a főváros. /mtl/

..

bb. 10. gyógyszerfogyasztó ország lettünk

i ms/tm/sr/gy/la

1966. október 18.

a második ötéves terv idején nagy mértékben nőtt a gyógyszerfogyasztásunk: a gyógyszerárakban kiadott és a kórházakban felhasznált gyógyszerek együttes értéke 56,8 százalékkal emelkedett. az egy főre jutó gyógyszerfogyasztás értéke 1960-ban 180, 1965-ben pedig már 290 forint volt. a gyógyszerfogyasztás emelkedésében nagy szerepet játszott, hogy az elmúlt év alatt 1,3 millióval nőtt a biztosítottak száma. növelték a gyógyszerfogyasztást az egészségügyi kulturáltság növekedésével fokozódó igények és a fejlődő egészségügyi ellátás. nem kis szerepet játszott az a körülmény, hogy öt év alatt százezerrel növekedett a 60 évnél idősebb lakosság száma. a nemzetközi gyógyszerforgalomban szokásos deviza-árfolyamátszámítások azt mutatják, hogy az egy főre eső gyógyszerfelhasználás tekintetében az nsk és anglia között helyezkedünk el, tehát igen magas szinten állunk.

/folyt. köv./

8.30/-n

-7-

9.10

hse

le

bb. 10. /gyógyszerfogyasztó.... 1. folyt./ gy

a felhasznált gyógyszerek értékének növekedésében jelentősen benne vannak az új, nagyhatású, drága készítmények is. öt év alatt 110 új hazai gyári készítmény került forgalomba, és 1965-ben már a teljes forgalomnak egyötöde, mintegy 450 millió forint ezekre a készítményekre esett. a vidék egészségügyi ellátásának javulása a gyógyszerfelhasználásban is jelentkezik: míg budapesten az egy főre jutó gyógyszerértéki forgalom öt év alatt egyharmadával nőtt, addig a vidék átlagában 70 százalékkal volt az emelkedés.

a gyógyszerforgalomban legnagyobb összegben az antibiotikumok szerepelnek, amelyeknek száma 11 új fajttal nőtt. 1965-ben a lakosság csaknem 70 millió vegacillin és beacillin tablettát szedett, míg a jól bevált hagyományos gyógyszerből, az istopyrinból „csak”, 32 milliót. a tetrán b. drasztikus forgalma több mint 400 százalékkal emelkedett. az antibiotikumok fogyasztásának ez a nagymérvű emelkedése kétélű dolog, hiszen ezeknek a nagyhatású gyógyszereknek indokolatlan alkalmazása súlyos egészségi károsodásokat is okozhat.

a lakosság egészségügyi kultúrájának fejlődését jelzi, hogy 1965-ben két és félszer annyi fertőtlenítőszeret használtak fel, mint 1960-ban, a gombás fertőzések elleni gyógyszerek forgalma pedig több mint háromszorosára emelkedett./mti/

bb. 11. tizenöt nappal a határidő előtt befejezik a szerencs-nyiregyháza vasutvonal villamosítását

i hbj/tné/vg/gy/bs

1966. október 18.

a tervek szerint, ha csak egészen rendkívüli időjárás nem szól közbe, határidő előtt december 31 helyett december 15-ig befejezik a szerencs-nyiregyháza vasutvonal villamosítását és ezen a nagyon forgalmas vonalszakaszon a karácsonyi és az újévi csúcsforgalomban már villanymozdonyok vontatják a szerelvényeket.

nehéz feladatot kell megoldaniuk a más dolgozóknak. a villamosítással egyidejűleg ugyanis az idén szerencs és nyiregyháza között korszerűsítik a pályát, is, hézagnélküli síneket fektetnek le.

/folyt. köv./

8.34/-n

-8-

9.15

he

bb. 11. /tizenöt nappal.... 1. folyt./ gy

a korszerűsített vonalon 120 kilométeres sebességgel haladhatnak a vonatok.

jól halad a szerencsi elosztó állomás építése is, amely villamos energiával látja el ezt a vasutvonal szakaszt. a más elegendő villanymozdonyt tud a szerencs-nyiregyháza villamosított vonatra irányítani, úgy, hogy a gőzmozdonyokat végleg kivonhatják erről a vonalszakaszból. a villanymozdonyvontatás segítségével nyiregyháza és miskolc között 30-40 perccel csökken a személyvonatok menetideje.

jövőre a nyiregyháza-záhony közti vonalszakasz villamosítására kerül sor, s így kelet-nyugati irányban, záhonytól egészen hegyeshalomig villamosított pályán közlekedhetnek a vasúti szerelvények./mti/

bb. 13. hat hét a finn-ugor ősi énekek nyomában

vid tm/fm/gy/la

1966. október 18.

a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának megbízásából hat hetet töltött finnországban dr. Lükő gábor, a kiskunfélegyházi kiskun muzeum igazgatója. a kiváló muzeológus, folklórista régóta foglalkozik a finn és a magyar, illetve a többi rokon népi ősi dalainak, népzenejének és az ezekhez fűződő hiedelmek, szokások feltárásával, összehasonlításával. most helsinki és turkuban gyűjtötte, tanulmányozta a finnek gazdag népköltészetét emlékeit, egyebek között a szarvas-énekek és a medve-énekek, valamint az ötfoku pentatón-dalok zenéjét, szövegét. a kutató útja sikeresen járt. tarsolyában olyan értékes szakirodalommal tért haza, amely eddig hozzáférhetetlen volt számára. utjának egyik érdekes apró epizódja volt, hogy megtalálta a „kerek utca szegelet”, kezdetű ősi ugor népdal szövegének finn változatát. ez eddig csak a volga-menti rokon népeknél volt ismeretes és szerepel kodály zoltán gyűjtésében. a kutató tovább erősítette a tudományág magyar és finn művelőinek barátságát. a jövőben az addigiéknél is fokozottabban tájékoztatják egymást újabb eredményeikről./mti/

9.00/-n

-9-

9.15

he

bb. 12. hidrogéntömegek hőmpölyögnek a tejut-rendszerben - új probléma a csillagászok előtt

1 tz/tm/ki/gy/bs

1966. október 18.

több mint egy éven át vizsgálta másodmagával a groningeri kapteyn csillagászati laboratóriumban a. blaauw professzor irányításával fejes istván fiatal magyar csillagász a világűrből érkező 21 centiméteres rádiósugárzásokat.

az ilyen rádióhullámok a térben uszó hidrogénfelhőkből erednek. ebben a vizsgálataiban a tejut-rendszer - a galaktika - északi feléről, körülbelül a 75-80. szélességi fok irányából érkező sugárzásokat figyelték, amelyek valójában a nap körzetében levő hidrogénfelhőkből indulnak ki.

az eddigi általános vélemény az volt, hogy ezen a tájon a hidrogénázok tömege a környezethez viszonyítva nyugalmi állapotban van. igaz, a korábbi, kevésbé érzékeny műszerekkel nem is lehetett volna más következtetésre jutni. most viszont a rendkívül érzékeny eszközök ezen a tájékon olyan hidrogénáramlásokat észleltek, amelyek másodpercenként 50, óránként tehát 180 000 kilométeres sebességgel közelednek a galaktika egyenlítője felé. az eredmény általános meglepetést keltett a szakkörökben, de a megállapítást rövidesen alátámasztották a leideni csillagászok is, akik ugyanerről a tájékról ugyanilyen irányú, de még gyorsabb, másodpercenként több mint száz kilométeres hidrogénáramlásokat figyeltek meg.

a csillagászok keresték a magyarázatot a jelenségre és több feltételezés is született. az egyik szerint például a galaktikán kívüli térből érkezhettek valami idegen gáztömeg, s az „tolja maga előtt”, ezeket a hidrogén-áramlásokat.

körülbelül két hónappal ezelőtt azonban ez a felfogás is megdőlt. ugyancsak a magyar csillagász és munkatársai a galaktikának ugyanazon a részén újabb áramlásokat észleltek, de ezek éppen ellenkező, az egyenlítőtől távolodó irányban haladnak. most dolgozzák fel az új adatokat, majd egybevetik a korábbiakkal, hogy megfejtessék a rejtvényt./mt/

9.04/-n

-10-

bb. 14. „vitamindus”, verseny a gyógyszergyárakban

1 szf/tné/ki/gy/bs

1966. október 18.

a pártkongresszus időpontjának és az év végének közeledtével a gyógyszergyári brigádok közül is mind több jelentí vállalásának teljesítését, vagy a teljesítés dátumának előbbrehozását.

a chinoin gyógyszerárugyárban az első félévben különböző tárgyi nehézségek miatt akadozott az egyik legfontosabb termék, a b12 vitamin előállítására. pedig a kémia 8. üzemi dolgozói mindent elkövettek a tervszerű termelésért. hiába volt azonban minden erőfeszítés, az első félévben közel sem kerültek a b12 gyártás tervezett mennyiségéhez. a munkában köreműködő brigádok ekkor a pártkongresszus tiszteletére megfogadták, hogy a harmadik negyedévben nemcsak pótolják az elmaradást, hanem túl is teljesítik háromnegyedévi tervüket. állták is a szavukat: a harmadik negyedév végén már többletet mutattak fel a fontos vitaminból, amely keresett exportcikk is. a sikeren felbátorodva most újabb bravurra vállalkoztak, megkísérik, hogy november közepéig egész évi b12 gyártási tervüket teljesítsék.

egy másik fontos vitamin, a c-vitamin gyártását is felvettette a kongresszusi verseny. az egyesült gyógyszer és tápszergyár kémia 5. üzemében, ahol ez a legáltalánosabban használt vitaminfajta készül, az év folyamán nem volt baj a terv teljesítéssel, s így a dolgozók a minőség javítására fordíthatták figyelmüket. a végterméket előállító április 4. brigád például a kongresszus tiszteletére vállalta, hogy az általa gyártott c vitaminnak legalább 85 százaléka olyan minőségű lesz, amely a legkényesebb külföldi megrendelő igényét is kielégíti. a vállalat túlteljesítették: a c vitamin 94 százalékat állították elő ilyen minőségben.

alig három hét van hátra november 7-ig, az év végétől viszont még több mint két hónap választ el. a kőbányai gyógyszerárugyár biokémia 1. üzemének perhepar brigádjának mégis november 7-e jelzi az év végét. a brigád ugyanis a kongresszusi versenyben azt vállalta, hogy évi tervét november 7-ig teljesíti, s az esztendő hátralévő részében 10 százalékkal haladja túl évi tervét.

/folyt. köv./

9.10/-n

-11-

9.10  
he

bb. 14. /,,vitamindus,,..... 1. folyt./ gy

miután a perhepar elnevezésű májkivonatból, a vérszegénység hatásos gyógyszeréből, minden mennyiségre szükség van, a gyár vezetői örömmel fogadták a vállalatot. a brigád harmadik negyedévi tervét jóval határidő előtt befejezte, ezért most elhatározta, hogy nem 10, hanem 20 százalékkal teljesíti túl perhepar gyártási előírányzatát az év végéig./mti/

..

bb. 15. nyolcezer pár sikesztyü

vid tné/ki/gy/bs

1966. október 18.

a székesfehérvári háziipari szövetkezet otthoni munkával több mint száz dunaujvárosi asszonyt foglalkoztat. többségük köt és varr. a kötőnk tarka sikesztyüket készítenek exportra. eddig nyolcezer pár egyujjas férfi, női és gyermekesztyüt kötöttek, s ezek olaszországba, hollandiába kerültek. az év végéig még négyezer pár ilyen esztyüt kötnek a dunaujvárosi asszonyok./mti/

..

bb. 17. uj homoki takarmánynövény: a szürke borsó

vid ká/sk/gy/La

1966. október 18.

a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézetben az üzbekeisztáni sztyeppékről származó, ugynevezett szürke borsó meghonosításával kísérleteznek. a kutatók célja megoldani a homokföldök takarmánytermesztésének régi problémáját, s erre alkalmasnak ígérkezik ez a sok jó tulajdonságot egyesítő növény. a békés megyei vízesfási állami gazdaságban és csongrádban a palástyai mór ferenc termelőszövetkezetben 30 holdnyi területen nagyüzemi körülmények között is sikeresen vizsgázt. amíg a bükköny legfeljebb 100-120 mázsás zöldtermést adott, a szürke borsó csaknem 200 mázsát. hozama még a gyengébb minőségű homokföldöken is átlag 150 mázsa. a bükkönynél kétszeresére több vetőmag mennyiséget ad, fehérjetartalma pedig sokkal magasabb. Levélzete dus, a jószág szívesen fogyasztja./mti/

..

9.14/-n  
9.10.2022

-12-

he

bb. 16. ujjászületik a zselicség

vid ká/sk/gy/La

1966. október 18.

dél-dunántul ,,mostoha gyermeke,, - a dímbes-dombos zselicség - ujjászületik a következő évek során. a kapesvár és szigetvár között elterülő mintegy 60 000 holdas tájegységnek kedvezőtlenek a természeti adottságai, ennek következtében fejletlen a mezőgazdasága is. a szakemberek véleménye szerint körülbelül 10 esztendő szükséges ahhoz, hogy a zselicség gazdálkodásának színvonala elérje a fejlettebb dél-dunántuli tájakét, s ennek megfelelően emelkedjék az itteni lakosság életszínvonala.

már eddig is sokat tettek e tájegység termelési szerkezetének átalakítása érdekében. a domborzati viszonyokat kihasználva több mesterséges víztárolót építettek. a zselici dombok között készült el az ország két legnagyobb mezőgazdasági víztárolója: a marenyei és a somogyapáti, amelyek együttes területe meghaladja a 400 holdat. a dél-zselici lankákon megkezdtek a 2 000 holdas borvidék felújítását és ehhez kapcsolódva új, korszerű szőlőfeldolgozó üzemot létesítenek szigetváron. a zselicség belsejében levő boldogasszonyfán angol mintájú pulykatenyésztő gazdaságot alakítanak ki, amely a jövő évtől kezdve az egész országot ellátja gyorsannövő, nagytestű pulykákkal.

a következő évek során általános talajvédelmi és vízrendezési rekonstrukcióra kerül sor, több mint 400 000 000 forint összköltséggel. megzabolázzák a rakoncátlan zselicei patakokat és gátat vetnek a talajerózió további pusztításának. hatezer holdnyi meredek lejtőjű szántót megszüntetnek, s erre a területre legelőket és erdőket telepítenek. a gazdálkodás főprofilja az állattenyésztés lesz, ezen belül is a szarvasmarhatartás./mti/

..

9.18/-n

9.10.2022

he

-13-

bb. 18. jubileumi ünnepségsorozat a diósgyőri vasas művelődési házban  
vid tr/fm/gy/La 1966. október 18.

a diósgyőri vasas bartók béla művelődési házban - a következő hetekben - jubileumi ünnepségsorozatot rendeznek. alapításának 80. évfordulóját ünnepli hamarosan a művelődési ház nevű énekkara. husz éves a diósgyőri népitánc-mozgalom, s 15 esztendeje alakult meg a többszörösen kitüntetett, külföldön is számos alkalommal sikerrel szerepelt diósgyőri vasas művészegyüttes./mti/

bb. 19. népek „váltóját”, fedezték fel a kisdorogi forrásoknál  
vid j/fm/gy/La 1966. október 18.

eddig ismeretlen régészeti lelőhelyeket fedeztek fel a szakszárdi múzeum kutatói a kisdorogi völgy felett emelkedő dombokon és legetőkön. az ekéktől kifordított sok téglá- és cserépdarabokból megállapították, hogy ezen a patakokkal szabdalta tájon évezredekkel egymást váltották a népek. két csiszolt-kőkori, egy bronzkorvégi és két római kori település maradványaira, azonkívül két elpusztult középkori magyar falu nyomaira bukkantak./mti/

bb. 20. a dunaujvárosi móríc zsigmond általános iskola  
vid j/fm/gy/La 1966. október 18.

száz fiatalja - valamennyien hetedikesek - szorgalmas gyűjtőmunkába kezdett. lengyelországra vonatkozó anyagokat, emlékeket, könyveket, képeket, kottákat gyűjtenek. ugyanis vállalták, hogy iskolájuk valamennyi növendékével megismertetik a baráti népműtjait és jelenét. a lengyel szakkör az inodalmi szakkörrel együtt külön műsort állított össze, amelyet a napokban nagy sikerrel adtak elő és a közel jövőben megismételnek. az iskola nowahuta testvérváros egyik tanintézetével, a növendékek pedig langyel pionirokkal kezdenek baráti levelezésbe./mti/

9.20/-n  
925 belv

-14-

he

bb. 21. a harmadik ötéves terv beruházásai eltüntetik komló „kettős arcát”,  
vid sk/ki/gy/bs 1966. október 18.

az egymillió forintot már jóval meghaladó városépítő munka eredményeként komló fokozatosan leveti kettős arcát, mind kevesebb a multra emlékeztető bélyeg.

a harmadik ötéves terv programja is sok tennivalót ad a 15 éves mecseki bányászváros építőinek. a régi faluközpont kopott vályogházai sorra átadják helyüket emeltes utódaiknak. az új lakónegyedek gyűrűjében így végleg kialakul a szépen rendezett városközpont. számos olyan járulékos beruházást pótolnak, ami a korábbi években elmaradt. az idén befejezték a kórház 120 ágyas bővítését, elkészült a középiskola új épülete, megkezdték az új piac kialakítását. a város szívében a toronyházak lábánál, még az idén átadják az 1300 négyzetméter alapterületű üzlet-házat. eddig csak középületek kaptak az erőmű melegéből. az idei télen félézer család otthonát kapcsolják rá a távfűtő hálózatra. a harmadik ötéves terv időszakában 335 lakás készül a feketeszén városában. ebből 133 már épül, s jövőre foglalják el tulajdonosaik. épül két nyolctantermes általános iskola is. 1970-ig ártalmatlanítják a környező dombokról lefutó csapadékot is, ami nagy esőzések idején sokszor teremt kellemetlen helyzetet. az elmúlt években lefedett és mesterséges mederbe kényszerített kaszárnyapatak ugyanis nem képes befogadni a hirtelen lezuduló víztömeget. ezért 20 millió forint költséggel mentesítő árapasztó csatorna létesül másfél kilométer hosszúságban. a tervben szerepel a szennyvíz-tisztító telep első szakaszának megépítése, a vízmű bővítése, a közvilágítás korszerűsítése, valamint a város üdülőtelepének, sikonda-fürdőnek fejlesztése is./mti/

bb. 22. tizenhárommillió forint megtakarítást eredményez egy kisz javaslat győrről  
vid j/ki/gy/bs 1966. október 18.

győrről az évente négyezer kétszáz lakást előállító házgyár építkezése felett a kisz vállalt védnökséget. az egy éve indult nagyszabású építkezés máris sokat köszönhet a fiatalok segítő készségének. a kisz győr-sopron megyei bizottságának közbenjárására kapták meg kellő időben miskolcra az építkezés megkezdéséhez szükséges betongömbvasat s a fiatalok segítettek abban is, hogy az idén a gyöngyösi kitérő-gyárban határidő előtt, augusztus végéig elkészítették a váltókat és kitérőket, ami lehetővé tette az iparvágány megépítését.

/folyt. köv./

9.30/-n  
947 belv

-15-

he

bb. 22. / tizenháremillió forint.... 1. folyt./ gy

Legutóbb a házgyári fűtőberendezés építéséhez nyújtott be módosító tervjavaslatot a védnökséget vállaló kisz bizottság. a tervek szerint a működő házgyár naponta husz tonna gőzt igényel majd, amit két, egyenként tíz tonna gőzt termelő kazánból kaptak volna. a városfejlesztési tervek szerint győrt az új lakótelepek lakásainak és intézményeinek fűtésére olajtűzelésű hőközpontot építenek. a kisz bizottság javasolta, hogy a rohamosan fejlődő nádorvárosi városrészben ne építsenek két olajtűzelésű hőközpontot, hanem csak egyet, amely ellátja majd gőzzel a házgyárat és lakótelepek fűtését is. a kisz javaslatát - amely 13 millió forint megtakarítást eredményez - értékelte az országos energiazdálkodási hatóság is, és engedélyezte az új terv megvalósítását. az új hőközpont építését még ebben az évben megkezdik, hogy mire a házgyár próbüzemelése megkezdődik, biztosítva legyen az energiaszükséglet./mti/

bb. 23. termelőszövetkezet vette át a mórágyi kőbányákat

vid ká/sk/gy/La

1966. október 18.

tolna megyében a mórágyi hegységben a helyi 2. rákóczi ferenc termelőszövetkezet vette kezelésbe a félbehagyott kőbányákat. először kézi erővel termelték ki a követ, ujabban bányamérnök és robbantómester irányításával, robbantásokkal dolgoznak. a kőbányák jó mellékeshez juttatják a lejtős, nehéz talajokon, mostoha körülmények között gazdálkodó termelőszövetkezetet: néhány hónap alatt 50 000 forint tisztajövedelmet hoztak. a mórágyi tsz-t a környékről és az ország más vidékeiről is elhalmozák megrendelésekkel./mti/

bb. 24. ezeröttszáz borju terven felül - veszprém megyei kezdeményezés a tehénállomány gyors feljavítására

vid ká/sk/gy/La

1966. október 18.

veszprém megyében a tehénállomány feljavítására összefogtak a különböző megyei intézmények, s új kezdeményezésekkel segítik elő a selejtezésre váró tehének minél gyorsabb kicserélését.

/folyt. köv./

9.35/-n

-16-

9.34 hely  
he

bb. 24. /ezeröttszáz borju.... 1. folyt./ gy

az eddigi gyakorlat szerint a termelőszövetkezetek az év második felében nem vehesítették az állományt, mert az a zárszámadásig nem érte el a héthónapos vemhes állapotot és így nem volt gazdaságos az értékesítés. inkább eladták hizott állatként. ilymódon évente több ezer borjuszaporulat lehetőségét hagyják kihasználatlanul. a termelőszövetkezetek és a magyar nemzeti bank veszprém megyei igazgatósága most egyezséget kötött. eszerint amennyiben a termelőszövetkezetek a zárszámadás előtt néhány hónapos vemhes állatokkal rendelkeznek, a magyar nemzeti bank kifizeti részükre az ugyanolyan súlyú hizómarha értékét. a feltétel az, hogy a közös gazdaság vállalja a továbbtartást. ezzel az ösztönzéssel terven felül 1 500 borjút várnak a megyében./mti/

bb. 25. „ma játék, holnap munka,, klub a kecskeméti uttörőházban  
vid tr/fm/gy/La 1966. október 18.

a kecskeméti uttörőházban 24 szakkör működik, amelyek munkájában 800 általános iskolai tanuló vesz részt. a gyerekek foglalkoztatására, ismereteinek bővítésére az idén az eddiginél még több lehetőséget teremtettek. a hagyományos szakkörökön kívül 10 klubokat létesítettek, ahol kötetlen foglalkozást vezettek be. ilyen például a „ma játék, holnap munka,, klub is, ahol a gyerekek kedvük szerint töltik szabadidejüket. az idén is működik a nemzetközi levelezőklub, amelynek tagjai a népi demokratikus országok pajtásaival leveleznek. ezenkívül eszperantó szakkört is létrehozottak, valamint „mi leszek ha nagy leszek,, klubot alakítottak. az utóbbi a környező üzemekben, termelőszövetkezetekben tartja foglalkozásait a környező tapasztalatokról, látottakról egymás között élménybeszámolót tartanak./mti/

bb. 26. épül az első gyermeküdülő a tatal fényesen

vid sk/fm/gy/La

1966. október 18.

a tatal fényes fürdőtelep a gyerekek valóságos paradicsoma. a több mint 15 holdas telepen gyepesített játszótér-letek, játékokkal felszerelt terek, csónakázó tó, lubickoló medencék várják a gyermekeket. az uttörőcsapatok már évek óta táborvernek itt nyaranként. most megkezdték a telep első gyermeküdülőjének az építését. a hvdsz 130 személyes gyermeküdülőjét motel-szerűen alakítják ki. a hálóhelyekhez kényha és rossz idő esetére nappali tartózkodásra alkalmas helyiség épül./mti/

9.42/-n

-17-

9.38 hely  
he

bb. 27. a tavalyi árvíz tapasztalatai nyomán készült el az első körgát vas megyében

vid tné/kl/gy/bs

1966. október 18.

a tavalyi árvíz tapasztalatai nyomán a legjobban veszélyeztetett 16 vas megyei község védelmére körgátak épülnek. az első, amely gyöngyösfalut védi, elkészült és teljes biztonságot nyújt az alacsonyan fekvő községnek. a legtöbb helyen csak egy vagy két oldalról, a völgy felől épülnek körgátak, most cseprengetőznek a vízügyi munkások, majd a nagygyeresd, serkifalud és bük kerül sorra.

szombathely-gencsapáti között a perint balparti árvízvédelméről gondoskodnak. most készülnek a nagyszabású munka tervei. szombathely belterületén a perint és az aranypatak alacsony partjait magasítják, rendezik az elhanyagolt parti területeket. a rába mentén fekvő sárvár járási székhelyen, amely sokat szenvedett az 1965-ös árvíz idején, nagy körgát épül újmajortól a vasúti hidig./mti/

bb. 28. villanypásztorokat gyárt a sárvári gépjavitó állomás

vid ká/sk/gy/la

1966. október 18.

a nagy állatsűrűségű vas megyei termelőszövetkezeti azzal a kéréssel fordultak a sárvári gépjavitó állomáshoz, hogy a sávosan adagolt legeltetés bevezetéséhez készítsenek villanypásztorokat. a kérésnek eleget téve az állomás három típusban - vízi, hálózati és saját energiameghajtással - gyártja ezeket a berendezéseket. a vízlerő szolgáltatása energiával működő villanypásztor, eltérően az eddigi típusoktól, már óránként öt kilométer sebességű vízfolyással is kitűnően működik. eddig 140 vas megyei szövetkezet jelentette be igényét a villanypásztorokra, s a tavaszi legeltetésig az állomás az egész megyét ellátja ezekkel a berendezésekkel./mti/

9.48/-n

959 Bék

hc

-18-

bb. 29. igazságügyi küldöttség utazott az ndk-ba

k bc/lk/gy/ká

1966. október 18.

dr. hilde benjamin-nak, a német demokratikus köztársaság igazságügyminiszterének meghívására dr. nezával ferenc igazságügyminiszter vezetésével kedden igazságügyi küldöttség utazott az ndk-ba. a küldöttségben részt vesz dr. nagy zoltán, az mészmp kb aleosztályvezetője és dr. szilbereky jeno igazságügyminiszter-helyettes.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. markója imre igazságügyminiszter-helyettes és az igazságügyminisztérium vezető-munkatársai búcsúztatták. jelen volt dr. szalay józsef, a legfelsőbb bíróság elnöke, valamint wilhelm meissner, az ndk budapesti nagykövete./mti/  
11.00/-n

bb. 30. időjárásjelentés

tné/gy/

1966. október 18.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben: nyugaton és délen eső

a brit szigetek felett örvénylő nagykiterjedésű ciklonrendszer keleti oldalán páradus levegő áramlik délnyugat-európán át kontinensünk középső területei fölé. hatására sokfelé ködös az időjárás. az alpok keleti oldalán, valamint a cseh medencében elhelyezkedő gyenge időjárási frontrendszer az említett területeken ma hajnalban esőket okozott. hazánkban hétfőn változóan felhős volt az égbolt. a hőmérséklet napközben 17-23 fokra emelkedett. a késő esti órákban a nyugati határszélen elkezdett esni az eső. ez az esőzóna kedden a reggeli órákig a balaton vonaláig terjeszkedett ki. szentgotthárdon és kőszegen 12, sopronban 16 mm eső hullott. hajnalban 7-13 fokra hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán a nyugati országrészben erősen felhős volt az égbolt, többfelé esett az eső, ennek megfelelően itt 13-15, a tiszántúlon, ahol kevesebb volt a felhőzet, 16-19 fokos hőmérsékletek alakultak ki. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 14,3 fok volt, a sokévi átlagnál 3,7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig: felhős idő, főként nyugaton és délen többfelé esővel. reggeli párásosság, helyenként köd. mérsékelt, időnként élénk délkeleti déli szél. a hőmérséklet keleten csökken, máshol alig változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 15-20 fok között.

a duna vízállása budapestnél 243 centiméter./mti/

12.58/-n

1204 Bék

hc

-19-

bb. 31. a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése -  
651 és félmillió forint a jövő évi összesített költségvetés összege

vid hné/fm/gy/bs

1966. október 18.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén megtárgyalta a megye 1967. évi összesített költségvetési javaslatát. az előterjesztés szerint jövő esztendőre a gazdasági, szociális és egészségügyi, kulturális, rend- és jogbiztonsági, igazgatási és egyéb ágazatokra 551 millió 513 ezer forintot irányoztak elő, ami 6 százalékkal magasabb az 1966. évinél. Legtöbbet a kulturális ágazatra fordítanak: több mint 206 millió 400 ezer forintot, szociális és egészségügyi célokra pedig 160 millió 700 ezer forintot. a végrehajtó bizottság a költségvetési javaslatot elfogadta és azt a november 4-1 tanácsülés elé terjeszti./mti/

bb. 32. megkezdődött a halászlé-szezon a szegedi konzervgyárban

vid lk/ki/gy/bs

1966. október 18.

a szegedi konzervgyárban megkezdődött a halászlékészítés. a fehérítő gazdaságból naponta indítják a halaszállítványokat az üzembe. összesen hatvan vagon halat dolgoznak fel. hatalmas üstökben főrik a túkröspontyokat, s évezadedes recept szerint izesítik a hallát vöröshagymával, pirospaprikával. félkilós dobozokat töltenek meg, s ezeket a város tiszaparti panorámáját ábrázoló díszes címkéssel látják el. a speciális szegedi ételkülönlegességet nemcsak hazánkban keresik és fogyasztják, hanem külföldre is, főleg csehazlovákiába exportálják. közkedveltségének titka abban rejlik, hogy ize, zamata éppen olyan, mint a csárdákban frissen főzött halászlé./mti/

bb. 33. kooperációs szerződést kötött a nixon és a dobson-nottingham cég önjáró bányabiztosító berendezések gyártására

1 sz/tné/vg/gy/bs

1966. október 18.

a magyar bányákban is jól bevált az angol gyártmányu, a dobson-nottingham cégtől vásárolt önjáró bányabiztosító berendezés. a közép-dunántúli és az orosz-lányi szénbányákban két-két, borsodban pedig egy 100 méteres hemlekhosszusúgu fejtést szereltek fel önjáró szerkezettel.

/folyt. köv./

13.33/-n

-20-

W 1423  
ho

bb. 33. /kooperációs szerződést... 1. folyt./ gy

a berendezéseket importáló nixon külkereskedelmi vállalat megbízottai tárgyalásokat folytattak az angol céggel a bányabiztosító berendezések kooperációs gyártásáról, s az erre vonatkozó szerződést a napokban írták alá. a kooperációs megállapodás értelmében az elkövetkezendő években kilenc ilyen berendezés készül a magyar bányászat részére, sőt lehetőség van további négy gyártására is. a gépek és alkatrészek 40 százalékát az orosz szagos bányagépgyártó vállalat üzemel készitik, 60 százalékát pedig az angol cég szállítja. szóba jöhet harmadik piacon történő együttműködés is.

a dobson-féle bányabiztosítókkal a fejtési teljesítmények két-két és félszeresére növelhetők, s a szén önköltsége is kisebb. nagy mennyiségű bányafát takaríthatnak meg az üzemek, de különösen előnyös ez a berendezés azért, mert javul a munkavégzés biztonsága és a fizikai munka minimálisra csökken. a jövő évben az első kooperációban készülő önjáró bányabiztosító berendezést egyik borsodi szénbányában szerelik fel./mti/

13.35/-n

bb. 34. egy óra alatt három vagon ürit ki az ndk gyártmányu új rakodógép  
1 sz/tné/vg/gy/bs

1966. október 18.

a szállítás legnehezebb részét, a rakodást, mégpedig a fedett vagonok kiürítését látja el az a berendezés, amelyet kedden az angyalföldi pályaudvaron az ndk mezőgép és traktoriparának magyarországi képvisellete, valamint a központi szállítási tanács titkársága mutatott be a szakembereknek. a falkensee veb landmaschinenbau gyárban készült t 335-típusu vagonkirakodó gép olyan kiváló konstrukció, amely sorlegrsoros csápjával benyul a vasuti kocsikba, s egy szállítószalagra továbbítja a rakományt. tíz centiméternél kisebb átmérőjű ömlesztett anyagok, például gabona, cement, zúzott kő műtrágya, stb. rakodására alkalmas. a szállítószalagról gulákba vagy egyenesen a tehergépkocsikra kerül az áru. a gép karja 9 méterre nyílik be a vasuti kocsik belsőjébe. a gép teljesítménye óránként 30-60 tonna, tehát egy óra alatt 3 vagon kiürítését, vagy rakodását tudja elvégezni.

a t 335-ös vagon-kirakodó gép a lipcsei vásáron már nagy sikert aratott, s első külföldi bemutatója most budapestben volt. ezután a záhonyi vasutállomáson még egy alaposabb üzempróbának vetik alá a berendezést és annak alapján döntenek majd a rendelésről./mti/

14.12/-n

-21-

W 1425  
be

bb. 35. új termésből sajtoltják az étolajat

vid ká/sk/gy/bs

1966. október 18.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezetei az idén 24 000 holdról takarítják be a napraforgót. a termés jó: mindenütt elérték a hét-nyolc mázsás holdankénti hozamokat. eddig a vetésterület feléről takarították be a magot, s megkezdtek a szállítást, feldolgozást. az olajüzemek 1 400 vagyon napraforgó mag átvételére számítanak. nyírbátorban már az új termésből sajtoltják az étolajat./mti/

bb. 36. százötvenkét termelőszövetkezeti brigád versenye a szocialista címért - terven felül 42 millió forint értékű termék a pártkongresszus tiszteletére

vid ká/sk/gy/bs

1966. október 18.

a körös vidék termelőszövetkezeteiben széleskörű mezőgazdálkodási fejlődött a pártkongresszus tiszteletére indult munkaverseny. százötvenkét brigád tűzte ki célul a szocialista cím elnyerését, s 92 termelőszövetkezet tagsága vállalta a pártkongresszus tiszteletére, hogy terven felül 42 millió forint értékű terméket ad a népgazdaságnak. számos termelőszövetkezet máris teljesítette vállalását. az orosházi járás termelőszövetkezetei eddig 5 707 000 forint értékű többlettermelést értek el. egyedül a tótkomlói viharsarok tsz 1 622 000 forint értékű terven felüli termést takarított be. a kiváló eredményekhez hozzájárult az ifjúsági és a női brigádok kifogástalan minőségű munkája./mti/

bb. 37. kiváló minőségű a szatmári rizs - vetőmagnak vették át az ideitermést

vid ká/sk/gy/bs

1966. október 18.

háznak legészakibb rizstelepein, a szatmári erdőháton kimagasló a termés: 960 holdon 20 mázsás a holdankénti átlag. a rizsbugák minőségileg is kifogástalan magot érleltek. a szatmári rizstermelő szövetkezetek ideitermését tovább szaporítás céljára vette át a magtermeltető vállalat. a kicsépett rizst tisztítás után zsákokba öntötték és fémzárolták. jövőre az ország más vidékén is szatmári maggal vetik be a rizstelepeket./mti/

14.23/-n

-22-

Wc  
he 1437

bb 42. sokgyermekes anyák

vid/hné/m/fm

1966. október 18.

debrecenben a város 1. kerületének tanácsa és kiszervezete ünnepségen köszöntötte a kerület sokgyermekes anyáit. iskolások üdvözölték az édesanyákat, akik pénzjutalmat kaptak. közöttük van babotán imréné 11 és kabai Lajosné 9 gyermekes debreceni asszony./mti/

bb 41. magyar-bolgár árucsereforgalmi tárgyalások

tm/m/vg

1966. október 18.

budapesten kedden megkezdődtek az 1967. évre vonatkozó magyar-bolgár árucsereforgalmi tárgyalások./mti/

bb 40. bécsi kémikusprofesszor debrecenben

vid/hné/m/fm

1966. október 18.

a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetem meghívására debrecenbe érkezett dr. Viktor Gutman, a bécsi műszaki egyetem szerves kémiai intézetének tanszékvezető professzora. kedden a bécsi kémikusprofesszor megtekintette a debreceni tanszéket, majd a Kossuth Lajos tudományegyetemen előadást tartott. a nem vízes oldatok komplex kémiájáról./mti/

14.20/-n

-23-

Wc  
he 1440

bb 38. elkészült a tizezredik kéreghenger diógyőrött

vid/lk/m/ki

1966. október 18.

a lenin kohászati művek szocialista jelvényvel kitüntetett gyárreszlegében, a vasöntődében, érdekes jubileumra került sor. konti józsef öntő-formázó szocialista brigádja leöntötte a tizezredik kéreghengert, amit a lőrinci hengerműben használnak majd. az üzemben évente mintegy 900-1000 kéreghenger készül a különböző iparágak, többek között a gumi-, a papír-, a kohó-, a műanyag- és az élelmiszeripar részére. innen látják el az ország ilyen irányu szükségletének mintegy kétharmadát. a kongresszusi versenyben a kéreghengereknél a céltudatos intézkedések, a fegyelmezett munka eredményeként csökkent a selejt. a gyártás programszerűsége szinte a maximumot, a 99 százalékot érte el. az önköltség is lényegesen jobb a tervezettnél, s az üzem már eleget tett száz tonna többlettermelési felajánlásának is. /mti/

...-

bb 39. kohász ifjusági klub diógyőrött

vid/lk/m/ki

1966. október 18.

diógyőr-vasgyárban, egy régebbi épületben, kohász ifjusági klubot rendeztek be és nyitottak meg. a helyiségben tanácskozó terem, játékszoba, televízió, rádió és könyvtár áll a fiatalok rendelkezésére. egyebek között szakmai találkozókat, ismeretterjesztő előadásokat, az időszerű üzemi, gazdasági és politikai kérdésekről vitákat rendeznek majd. /mti/

...-

14.25/-n

*Me*  
*h* 14.25  
*e*

-24-

bb 43. williams-darabbal mutatkozik be a madách színház új rendezője

1 s/gk szb sr

1966. október 18.

a madách kamaraszínházban szerdán mutatják be tennessee williams „amig összeszoknak”, című vígjátékát. a színház igazgatósága nehéz feladat elé állította a rendezőt. az elmúlt évben fejezte be tanulmányait kerényi imre, s első önálló munkaként egy már világsiker aratott darab budapesti előadásának megrendezését kapta. williams darabját vas istván fordításában tűzik műsorra. a vígjáték főbb szerepeit domján edit, nagy anna, lóte attila és zenthe ferenc alakítja.

kerényi imre elmondotta, hogy a feladat, amit a színháztól kapott, azon felül, hogy megtisztelő, rendkívül izgalmas, hiszen egy különleges williams-darabról van szó. ez a mű, ellentétben az író többi színdarabjával, vígjátéki törekvésű és happy enddel végződik. a vígjáték fanyar derűt, a happy end pedig egyfajta megnyugvást, feloldódást jelent a williams ábrázolta világban.

a madách kamaraszínház, amíg a társulat nagy része olaszországban vendégszerepel, estéről estére williams darabját tartja műsorán. /mti/

...-

bb 44. ősvadló és hóbagoly az állatkert újabb születésnap ajándékai között

1 ie szb ká

1966. október 18.

az utóbbi napokban ismét számos „születésnap ajándék”, érkezett a fennállásának 100. évfordulóját ünneplő állatkertbe. varsóból két petymeget, montrealból egy kanadai mormotát, tallinnból diszkoszhalakat küldtek. a szarvasok változatos családja is új tagokkal: egy maralszarvas-bikával, két iszobra-szarvással és két jávorszarvással gyarapodott; ezek a berlini, a halle-i és a tallinni állatkert ajándékai. értékes ritkaság a prágai állatkerttől kapott przevalski-ősvadló. hóbagoly most látható először az állatkertben, - ezt, két szakállas saskeselyűvel együtt, a moszkvai társintézmény ajándékozta. /mti/

...-

15.50/1u 16<sup>10</sup>-Pud

*Me*

-25-

bb 45. a harmadik ötéves terv végére megszűnnek a szolgáltatási fehér foltok borsod megyében

vid lk szb ki

1966. október 18.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden dr. papp lajos elnöklésével tartott ülésén megtárgyalta a borsod megyei kisipari szövetkezet tevékenységét. bodnár lászlónak, a kiszöv főkönyvelőjének beszámolójából kitűnt, hogy jelenleg 52 kisipari és háziipari szövetkezet van a megyében. a szövetkezetek, az ipari tanulókat és a bedolgozókat is számítva, 7 300 főt foglalkoztatnak. a lakosság igényeinek kielégítésére a hozom-viszem szolgáltatást már 254 községre és 18 településre terjesztették ki. elhatározott szándék, hogy a harmadik ötéves terv végére megszüntetik a szolgáltatásokban ma még mutatkozó fehér foltokat.

nagy gondot fordít a kiszöv a nők foglalkoztatására. a következő években mezőcsáton, tiszaszederkényben és te-  
kajban mintegy 300 női munkaerő részére teremti meg a munkalehetőséget. kazincbarcikán rövidesen üzembe helyezik a mintegy 120 nőt foglalkoztató ruházati részleget.

a végrehajtó bizottság a beszámolót megvitattva többek között határozatot hozott arra, hogy szorgalmazzák az oncsi szolgáltató ház felépítését és megteszik a szükséges intézkedéseket elsősorban az építőipari tevékenység fejlesztéséhez. /mti/

--

bb 46. az egyenletes széntermelés és szállítás, a fogyasztói igényekhez való gyors alkalmazkodás a mecseki szénbányák legfőbb célja

vid lk szb ki

1966. október 18.

érdekes műszaki tanácskozás zajlott le kedden a mecseki szénbányászati tröszt pécsi székházában. a csaknem huszezer bányászti képviselő gazdasági, műszaki és társadalmi vezetők szokásos negyedévi megbeszélésének a gazdasági szemléletváltozás és az ebből fakadó feladatok adtak új szintet.

az értékelés szerint az év első három negyede sikereiben bővelkedett. megszüntették az 1966 elején keletkezett tetemes adósságot, sőt csaknem tízezer tonna ráadást is adtak a bányák. /folyt.köv./

16.05/ju Sac

-26-

Me

bb 46. /az egyenletes... 1. folyt./- szb

bár a bőséges készletek miatt a magyar szénbányászatban jelenleg nem szorgalmazzák a terv túlteljesítését, ez a többlet mégis elismerést érdemel és tükrözi a mecseki bányák életében jelentkező új szellemet, a vevők igényeihez alkalmazkodó termelést és szálítást. olyan szénből adtak ugyanis többet, aminek minden dekájára akadt vevő. javult a minőség, a szén fűtőértéke átlagosan 46 kalóriával magasabb a tervezettnél. ez kedvezően befolyásolta az átlagár alakulást, az ebből származó többletgyeresség 9 hónap alatt több mint ötmillió forinttal szaporodott. az önköltség-csökkentés tennéként négy forint és ötvenöt fillér megtakarítást eredményezett az év elmúlt időszakában.

a jövőt illetően elsőrendű feladat a mecseki szénmedencében - mint a tanácskozáson megállapították - az egyenletes termelés és szállítás, a fogyasztói igényekhez való gyors alkalmazkodás, a fejtési teljesítmények növelése és az ésszerűbb készletgazdálkodás.

a tanácskozáson elhangzottakat a hónap végéig 38 műszaki, illetve termelési tanácskozáson vitatják meg az üzemek dolgozóival. /mti/

--

bb 47. az öntés problémáiról tanácskoznak a magyar és a külföldi szakemberek

t tz/gk szb vg

1966. október 18.

körülbelül 400 hazai és 90 külföldi szakember jelenlétében kedden a technika házában megnyitották az országos magyar bányászati és kohászati egyesület által rendezett 4. magyar öntőnapokat.

a tanácskozást dr. gyulay zoltán kandidátus, a rendező egyesület elnöke nyitotta meg. utána dr. hergós gyula kohó- és gépipari miniszter vázolta a 4. magyar öntőnapok fontosságát.

fokozza ennek a tanácskozásnak a jelentőségét - hangoztatta többek közt - hogy éppen a harmadik ötéves terv első esztendőjében kerül sorra, amikor a kohó- és gépipar az ediginél jóval nagyobb feladatok előtt áll. elodázhatatlanok lettek azok a szemléletbeli változások, amelyek nélkülözhetetlenek az új követelmények mennyiségi és minőségi teljesítéséhez. /folyt.köv./

16.22/ju Sac

-27-

Me

bb 47. /az öntés... 1. folyt./- szb

ma már az öntőknek is világszínvonalon álló termékeket kell előállítaniuk, mert a gépipar és általában az öntvények és ötvözetek továbbfeldolgozói csak így állhatják meg helyüket a világversenyben. az a cél pedig az eddiginél magasabb vezetési színvonalat és minden szinten nagyobb szak-képzettséget követel meg az öntődégekben is. ebben a tekintetben sokat várnak a jelenlegi tanácskozástól, amely remélhetőleg sok hasznos tapasztalatot hoz majd nemcsak a hazai, hanem a külföldi résztvevőknek is.

ezután dr. kocsis józsef miniszterhelyettes értékelte az eddigi eredményeket és vázolta a további teendőket, majd megkezdődött a szakmai tanácskozás. a háromnapos megbeszélésen összesen 20 külföldi és 18 magyar előadás hangzik el, a negyedik napon pedig a dunai vasműben tesznek látogatást a konferencia résztvevői. /mti/

bb 52. francia terményszárító berendezés

vid ká/sk szb ká

1966. október 18.

a komáromi állami gazdaságban kedden megkezdték az üzemi próbákat a franciaországból vásárolt terményszárító berendezéssel. a gazdaságban, ahol évente 14 000 tonna szemterményt takarítanak be, a farmer-szárítóval már nem győzik a munkát. a francia gép teljesítménye 30 százalékkal nagyobb, mint a farmeré, üzemeltetése pedig jóval olcsóbb. az automatikusan önmagát tápláló gép felügyeletéhez mindössze egy ember szükséges. /mti/

bb 53. országos gyermekkönyvtárosi napok békéscsabán

vid j szb fm

1966. október 18.

kedden békéscsabán országos gyermekkönyvtárosi napok kezdődtek. a 120 résztvevőt lipták páll, a békés megyei könyvtár igazgatója köszöntötte. az ünnepi megnyitó után varga bálint, a széchenyi könyvtár dolgozója tartott előadást a gyermekek csoportos foglalkoztatásának pedagógiájáról. a könyvtárosok ezután megtekintették békéscsabán hazánk legszebb ifjúsági könyvtárát.

szerdán, az országos gyermekkönyvtáros találkozó másnapján dr. benedek istván gyermekpszichológus tart előadást „a gyermekek ismeretszerzése”, címmel. /mti/

16.27/ju Puc

-28-

bb.-48. ankét a felszín alatti vizek mozgásairól

t tz/gk/e vg bs

1966. október 18.

a felszín alatti vizek mozgásainak törvényszerűségeiről tanácskozik két napon át több mint másfélszáz hazai és nyolcven külföldi - bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, szovjet, nyugatnémet és az egyesült arab köztársaságból érkezett - szakember a magyar tudományos akadémia székházában.

erre a „szelvény- és kuthidraulikai” ankétra már előzetesen több mint ötven előadás szövegét küldték be, amelyek kivonatolva is több mint 350 oldalt töltenek meg. a téma ugyanis rendkívül sokfelé ágazik és nagyon jelentős érdekeket érint. az árvizek elleni védekezésnél, a belvizek elvezetésénél, a vízellátási és öntözési feladatok megoldásánál, a mélyépitkezéseknél szinte törvényszerűen merül fel a kérdés, hogyan mozog a talajban a víz, mennyit lehet és szabad a felszín alatt rejtőző készletekből hasznosítani, stb.

e kérdések kutatásának hazánkban jelentős hagyományai vannak. a részletkérdésekben lassankint majdnem minden gyakorlati feladatra van már saját kutatási eredményünk, és elérkezett a részeredmények összegezésének, egységes egészbe foglalásának ideje. ez a cél lebeg a mostani kétnapos ankét előtt is, amelynek előadásai az alapvető elméletektől a gyakorlati felhasználásig az egész kérdéscsoportot felölelik az elmélet és a gyakorlat szoros egysége jegyében. ezt a széles tematikát négy szekcióban tárgyalják meg, amelyekben az alapvető problémákat dr.v.nagy imre, a műszaki tudományok doktora, dr.ubell károly, dr.öllös géza kandidátus és dr.kovács györgy, a műszaki tudományok doktora terjeszti elő. /mti/

bb. 51. megkezdődött a fakitermelők országos versenye

vid/gö/ká/e bs

1966. október 18.

visegrádon, a nagyvillámi kilátó környéki erdőben kedden megkezdődött a fakitermelők 4. országos versenye. az erdő munkásainak vetélkedőjén az erdőgazdaságokban előzőleg megtartott versenyek 36 legjobbjára és három jugoszláv vendégversenyzőre vesz részt. a háromnapos versenyt sitkei jános, az országos erdőszeti főigazgatóság főosztályvezetője nyitotta meg. a résztvevők nyolc számban mérik össze tudásukat. /folyt.köv./

16.30/ju Puc

-29-

me

bb. 51. /megkezdődött...folyt./e

az egyik legnehezebb szám a fadöntés. úgy kell kivágni a fát, hogy az az előre levett cövekre zuhanjon. nagy ügyességet igényel a fejszecsapási vetélkedő is: a versenyzőknek a fatönkөн kijelölt öt, három milliméter átmérőjű pontot kell eltalálniuk a szárszámmal. a sarangolás győztese lesz az, aki a legrövidebb idő alatt, méret szerint rak össze egy úrméter fát. ezenkívül darabolás, fűrészgép javítás, lánc élesítés, választékolás és balesetelhárítás szerepel a versenyben. az összesített verseny eredményét csütörtöki hirdetik ki. /mtl/

bb. 49. technikatörténeti vitatás a magyar tudományos akadémián

t tz/gk/e vg bs

1966. október 18.

kedden a magyar tudományos akadémia székházában megkezdődött a műszaki tudományok osztályának technikatörténeti vitatása.

az ülést vadász elemér akadémikus, a műszaki tudománytörténeti bizottság elnöke nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy hazánkban a műszaki tudománytörténet feldolgozásának régi hagyományai vannak, de az ilyen irányú kutatások hosszú időn át szervezetlenül és csak egy-egy szűkebb szakma keretében folytak, a változást a felszabadulás után az akadémia újjáalakulása hozta magával. akkor az elsők között jött létre a műszaki osztály tudománytörténeti bizottsága, amely kötelességének tartja, hogy felszínre hozza a feledésből mindazt, amit a magyar műszaki alkotó góniusz termelt. e kutatások célja az, hogy a világgal megismertesse kandó kálmán, jendrassik györgy, vásárhelyi pál, zselinski szilárd és a többiek nevét, akiknek munkássága az egész világ műszaki fejlődésére hatással volt. a mostani vitatás rendeltetése, hogy a technikatörténettel foglalkozó magyar tudósok és műszakiak áttekintsék az eddigi kutatások eredményeit és kidolgozzák e munkásságuk közös szempontjait és módszereit.

ennek a munkájuknak a jövőben az eddiginél nagyobb nyilvánosságot kívánnak adni, mert biztosra veszik, hogy még számtalan olyan adalék rejtőzik a különböző családi levéltárakban, a magánosok régi levelezéseiben, amely reális megvilágításba helyezheti az elmúlt idők magyar műszaki alkotóit és eredményeiket. /mtl/

16.37/10 Puc

-30-

bb. 50. magyar eredmények a nemzetközi mikrohullámu mérés-technikai szimpoziium előtt

t tz/gk/e vg bs

1966. október 18.

kedden a technika házában megkezdődött a nemzetközi mérés-technikai szövetség - az imeko - háromnapos mikrohullámu szimpoziuma, amelyet a szövetség magyar tagszervezete, a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület rendezett.

a tanácskozás erősen nemzetközi jellegű: a 70 magyar résztvevőn kívül körülbelül ötven külföldi szakember volt jelen a megnyitáson. képviseltetik magukat a szocialista tábor országai, továbbá amerika, ausztrália, belgium, franciaország, japán, nyugat-németország és olaszország szakkörei is. a szovjetunió tudományos akadémiaja elektronikai kutató intézetének több munkatársa például igen érdekes témáról tart előadást: az optikai módszereknek, esetleg a laser-sugaraknak híradástechnikai célra való felhasználásával kapcsolatos, egyelőre csupán elméleti kutatásokról adnak számot. amerikai három, japánt kettő, az ndk-t pedig tizenhét szakember képviseli a szimpoziumon, a résztvevők összesen 18 külföldi és 4 magyar előadást vitatnak meg.

a tanácskozást dr. striker györgy kutatóintézeti igazgató üdvözlő szavai után dr. almásy györgy kossuth-díjas professzor nyitotta meg. méltatta a mikrohullámu technika gyors fejlődését, amelyben tiszteletreméltó szerep jutott hazánkban is. a magyar szakemberek munkájának elismerését jelenti például, hogy szovjet, japán és amerikai kollégáikkal együtt őket is beválasztották abba az egészen szűk körű nemzetközi bizottságba, amelynek feladata a mikrohullámu teljesítménymérő műszerek etalonjainak „bemérése”, másszóval ez azt jelenti, hogy a bizottságban együttműködő országok műszerei lesznek a jövőben az ilyen berendezések hiteles „mérőjei”.

az egyik ilyen műszerünkön - amelynek kidolgozásában ndk-beli szakemberek is részt vettek - közös előadásban számolt be a szimpoziium első napján dr. ács ernő, a távközlési kutató intézet igazgatója, valamint torma istván, az intézet tudományos főmunkatársa, szokol hubert, az országos mérésügyi hivatal osztályvezetőhelyettese és friedrich lühe, az ndk mérésügyi hivatalának osztályvezetője.

a szimpoziiummal egyidejűleg ugyancsak a technika házában kiállításon mutatják be a magyar gyártmányu mikrohullámu berendezéseket, a magyar szabadalmakat és szakirodalmat. /mtl/

16.42/10 Puc

-31-

bb. 54. országos munkásvédelmi konferencia a bányász szakszervezetben

t szf/nné/e vg bs

1966. október 18.

országos munkásvédelmi konferenciára hívta össze kedden a bányaiipari dolgozók szakszervezete, a nehézipari minisztérium és az országos bányaműszaki felügyelőség a bányászati trösztök, vállalatok gazdasági és műszaki vezetőit, szakszervezeti bizottsági titkárait, a trösztbizottságok munkavédelmi felügyelőit, valamint a területi bányaműszaki felügyelőségek képviselőit. Résztvett a tanácskozáson a szot képviselőjében gál László titkár és donáth béla, a munkavédelmi osztály vezetője is.

simon antal, a szakszervezet főtitkára ismertette a bányászati munkásvédelmi helyzetét. az utóbbi években jelentékeny változások történtek a bányák munkásvédelmében. fontos határozatok, rendeletek láttak napvilágot. a munkásvédelem széles társadalmi mozgalommá fejlődött. javultak a munkakörülmények, a műszaki és fizikai dolgozók mind pontosabban megtartják a biztonsági előírásokat. ennek eredményeképp a balesetek száma - köztük a halálos baleseteké is - évről-évre örvendatesen csökken. ez évben október 1-ig 30 százalékkal kevesebb volt a halálos baleset, mint a tavalyi hasonló időszakban. a halálos balesetek és általában a balesetek csökkenése elsősorban annak az eredménye, hogy a nagyobb bányaveszélyek leküzdésére évekkal ezelőtti megkezdett erőfeszítések, a munkahelyek következetes korszerűsítése, gépesítése, stb. mindinkább éreztetik hatásukat. a bányák összes nyitott vágatainak jelenleg már 62,4 százaléka korszerűen van biztosítva és számos más műszaki berendezés is védi a bányászokat. a javuló eredmények láttán azonban nem szabad szemel hunyni néhány újabb jelenség felett. feltűnő például, hogy amíg a földalatti súlyos és halálos balesetek száma általában csökkent, a külszínen megszorodtak a balesetek, így például a kőolajbányászatban. kedvezőtlen a külszíni baleseti arány az érc- és ásványbányászataiban is. úgy látszik, a földalatti védekezés fokozása közben a bányák megfelelekeztek a külszínről. figyelmeztető ez a trösztöknek és a vállalatoknak, hogy a külszíni balesetelhárításra is nagyobb gondot fordítsanak.

felhívta a főtitkár a konferencia résztvevőit, hogy a bányászati kritikus időszakában, most az őszi-téli hónapokban, amikor a tapasztalat szerint a legtöbb a baleset, különös gondot tegyék meg a szükséges intézkedéseket a szerencsétlenségek elkerülésére.  
/folyt. köv./

16.47/ju Puc

-32-

bb. 54. /országos munkásvédelmi...folyt./e

a feladatok között nyomatékkal említette a munkásvédelmi őrség-mozgalom, a kisz-fiatalok balesetvédelmi mozgalma fejlesztésének tennivalóit és kérte a szocialista brigádok tagjait, hogy a jövőben méginkább mutassanak példát a munkásvédelmi szabályok, utasítások megtartásában.

a beszámolót részletesen megvitatták. a konferencia úgy határozott, hogy az őszi munkásvédelmi tanácskozást minden bányatrösztnél, vállalatnál megrendezik a dolgozók bevonásával. /mti/

---

bb 56. a helyi tanácsok és a földművesszövetkezetek együttműködéséről tárgyaltak debrecenben

vid tné szb fm

1966. október 18.

a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden debrecenben megtartott ülésén a helyi tanácsok és földművesszövetkezetek együttműködéséről szóló beszámolót vitatta meg és határozatokat hozott a következő esztendő legfontosabb feladatainak megoldására.

hajdu-bihar megyében 38 földművesszövetkezet egy esztendő alatt 1,4 milliárd forint forgalmat bonyolított le. a szövetkezetek kereskedelmi hálózata jelentősen fejlődött a második öt éves tervben, ami elsősorban az üzlethálózat korszerűsítésében jut kifejezésre. új létesítmények sorát adták át rendeltetésének, közte a nádudvari áruházat, a biharkeresztesi határmenti bisztrót és kempinget, ugyancsak áruház alapjait rakták le biharkeresztesen.

a szövetkezetek és irányító szerveik kereskedelmi tennivalóik ellátásában szorosabb kapcsolatokba kerültek a helyi tanácsokkal. a külsőségi részeken, új településeken is üzleteket nyitottak, növelték a választékot, s a lakosság a községek egész sorában társadalmi munkával segítette az új kereskedelmi létesítmények elkészítését.

a végrehajtó bizottság határozatot hozott, hogy a harmadik öt éves terv időszakára vonatkozó fejlesztési elképzeléseket a földművesszövetkezetek vezetői a községi tanácsokkal vitassák meg, s közösen állítsák össze a távlati kereskedelemfejlesztési feladatokat, s ezek illeszkedjenek be a közsegpolitikai tervekbe. /mti/

---

16.52/ju Puc

-33-

bb 55. kimagasló kukorica betakarítási versenyeredmények az állami gazdaságokban - az „élmezőny” tulajutott az 50 vagonon

i cs/j szb ká

1966. október 18.

az állami gazdaságok kukoricatábláin a jó idő minden óráját kihasználják a gazdag termés veszteségmentes betakarítására. a teljes termőterületnek 57 százalékáról máris fedél alá került a megszolt vagy csöveskukorica, s ez 45 százalékkal haladja túl a múlt év hasonló időszakában mért eredményeket, noha a vetésterület több mint 20 000 holddal nőtt. a gépesített betakarítás részaránya tavalyi 24 százalékról 42 százalékra emelkedett. a kiegészítő munkákkal ugyancsak jól haladnak: az eddig betakarított terület 66 százalékáról vágták le, illetve aprították össze a kukoricaszárat. a kukoricabetakarításban kemárom, somogy és győr-sopron megye jár az élen.

az eredményekben - a kedvező időjárás kivételével - igen nagy része van a kongresszusi munkaversenyben dolgozó gépesített brigádoknak. a legutóbbi összesítés szerint eddig 12 kombájnkezelő jutott túl a 40 vagonos teljesítményen, az „élmezőny”, pedig az 50 vagonot is meghaladta. az adapterrel felszerelt gabonakombájnokkal dolgozók közül a legutóbbi két hétben fazekas györgy, a kaposvári állami gazdaság kombájnosa került az élre, aki eddig 5 860 mázsa szemeskukoricát adott át gépe alól. a második furdós Antal /bólyi állami gazdaság/ 5 752 mázsa, a harmadik pedig Bodonyi István /kaposvári állami gazdaság/ 5 646 mázsa teljesítményével. a kb-2-es csőtörőgépek versenykategóriájában Molnár József, az orosházi tan gazdaság gépkezelője jár az élen, aki 180 hold termését takarította be eddig. /mti/

bb 58. műanyag-kiállítás szegeden

vid gk szb fm

1966. október 18.

kedden a szegedi juhász gyuta művelődési házban „műanyagok az iparban”, címmel kiállítás nyílt a kqm műszaki tudományos tájékoztató intézetének, a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának, valamint a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének rendezésében. a kiállítás egyik érdekessége, hogy a szegedi kábelgyár, a szegedi kenderfonógyár és sok más csongrád megyei üzem is bemutatja műanyagok felhasználásával készült új termékeit. /mti/

16.58/ju Puc

-34-

bb. 60. az egy éve működő kórházról és a városközpont kialakításáról tárgyalt a dunaujvárosi tanács végrehajtó bizottsága

vid/hn6/e fm bs

1966. október 18.

a dunaujvárosi tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén az egy éves új kórház működéséről és városközpont kialakításáról tárgyalt. megállapította, hogy az 555 ágyas kórház betegellátása magas szintű. ezért elismerését fejezte ki a kórház dolgozóinak. az üzembehelyezés óta eltelt egy év alatt több mint 4.000 beteget gyógykezelték a dunaujvárosi kórházban. ebből 46,7 százalék volt csak dunaujvárosi, a többi beteg a környező községekből, 10 százalék pedig Tolna és Bács megyéből érkezett. a kórházban a gyógykezelést 56 orvos látja el. az ágykihasználás átlagosan 80-90 százalék között mozgott. egyedül a fertőzőbeteg osztály ágykihasználása volt alacsony, ami viszont örvendetes jelenség. mivel az olyan 60 éven felüli belgyógyászati betegek száma igen magas, akiknek gyógykezelése otthon lehetetlen, a végrehajtó bizottság kimondotta: szükség van az idős belgyógyászati betegek számára külön fektető létesítésére.

a városközpont tervvázlatait és annak makettjét Vinkovits István, a város főépítésze mutatta be a végrehajtó bizottságnak. elmondotta, hogy a városközpontban, a fő téren épülő tanácsháza mellett az eredeti elgondolásoknak megfelelően tervezik az új pártház felépítését, a másik oldalon pedig a színház számára tartanak fenn helyet. a fő tér folytatásaként a Duna felé ifjúsági házat és uttoróotthont terveznek. az új benzinkút mögötti területen viszont öt tornyház szerepel a tervvázlatban, s ezen a területen tartanak fenn helyet egyéb közintézményeknek is.

a városközpont kialakításának alapvető célkitűzéseit a végrehajtó bizottság elfogadta. /mti/

---

bb. 57. gazdag anyagot tártak fel Esztergomban az ideai várásatásoknál

vid/sk/e fm bs

1966. október 18.

kedden Esztergomban befejezték az ideai várásatásokat. a nemzeti múzeum középkori osztályának irányításával végzett kutató munka az idén is eredményes volt. több kulturréteggel foglalkoztak egyszerre. a rézkori leletek alapján bebizonyosodott, hogy az időszámítás előtti harmadik évezretdől volt itt település. temetőrészleteket, bronzkori, kora vaskori és kelta település-maradványokat, kerámiákat, használati tárgyakat is találtak.

/folyt. köv./

17.03/ju Puc

-35-

Nlc

bb. 57. /gazdag anyagot...folyt./e

a harmadik századi római település maradványai több építkezési periódusról tanuskodnak. a feltárt anyag nagyrészt, így például a padlófűtési gabonaraktárt bemutadják majd a közönségnek is.

a negyedik századtól a kora árpádkorig terjedő időszakról még nem vallott a föld mélye: az viszont bebizonyosodott, hogy géza fejedelemtől kezdve ez volt a királyi székhely. a korai várépítkezések tanulmányozásához bőséges anyagot találnak itt a kutatók. a kora-középkori vár körképét helyreállítás után a közönség is megtekintheti. /mti/

bb 61. nyolcvannégy országba exportálnak hőmezővásárhely ipari üzemei - ülést tartott a városi tanács

vid j szb fm

1966. október 18.

az elmúlt öt év alatt hőmezővásárhely fejlett mezőgazdasággal és kiterjedt kulturális intézményekkel rendelkező ipari város lett - állapították meg a hőmezővásárhelyi tanács kedden megtartott ülésén.

a végrehajtó bizottságnak a fejlődést összegező tájékoztatója szerint a hőmezővásárhelyi gyárak évente mintegy másfélmilliárd forint értékű árut termelnek. hatvanmillió forintos költséggel nemrég fejeződött be a divatkötöttárugár rekonstrukciója. bővítették a gépjavitó vállalatot és több más üzemet. az ipari övezetben a gyárak közösen valósították meg egy nagy közmű-rendszert, központi víztoronnyal, víz- és csatornahálózattal. a harmadik ötéves tervben megkezdte a termelést a most épülő új nagy porcelángyár is. a régebbi üzemek korszerűsítésének és bővítésének eredményeként a divatkötött-árugár csaknem kétszeres, a gépjavitó vállalat két- és félszeres, a mérleggyár másfélszeres termelésnövekedést ért el 1961 óta. a vásárhelyi üzemek exportja öt év alatt kilencszeresére nőtt és ma már nyolcvannégy országba jutnak el az itt termelt áruk.

a tanácsülésen elhangzottak szerint a következő években az eddiginél szervezettebbé kívánják tenni a szakmunkásképzést. felhívták a vállalatok figyelmét, hogy a termékek minőségének javításával, esztétikus formájú, korszerűen csomagolt árukkal igyekezzenek új piacokat meghódítani. a következő években nagy gondot fordítanak majd arra, hogy a város gyors ipari fejlődésétől elmaradt szociális, kulturális, egészségügyi és kommunális létesítmények hálózatát tovább bővítsék. /mti/

17.07/ju P<sup>1</sup>

-36-

bb. 62. jánossy lajos akadémikus

tné/e sr bs

1966. október 18.

„a modern fizika filozófiai problémái”, címmel egyetemi és főiskolai oktatók és hallgatók, valamint az érdeklődő közönség részére előadást tart pénteken délután fél 6 órakor az elte bölcsészettudományi karán /budapest, 5. kerület, pesti barnabás utca 1. em. tanácstermében/. /mti/

---

bb. 63. angol egyetemi tanárok magyarországon

1 tf/sk/e sr bs

1966. október 18.

a magyar-angol kulturális csereprogram alapján a kki vendégeként két angol professzor érkezett hazánkba. stephen moorbath geofizikus, az oxfordi egyetem tanára kétnetes tanulmányutra jött budapestre, meglátogatja az ásványtani intézeteket, megtekint különféle ásványi lelőhelyeket és előadásokat tart az ötvös loránd tudományegyetemen. i. n. sneddon matematikus, a glasgowi egyetemről érkezett, a matematikai oktatás magyar módszereinek tanulmányozására - ellátogat a budapesti műszaki egyetemre, a miskolci nehézipari műszaki egyetemre és a debreceni tudományegyetemre, az akadémián pedig két előadást tart. /mti/

---

bb. 66. prizmázó gép érkezett a mezőhegyesi cukorgyárba a szovjetunióból

vid/lk/e k1 bs

1966. október 18.

a mezőhegyesi cukorgyárba kedden a szovjetunióból nagy teljesítményű járműbuktató és prizmázó gép érkezett. a gép óránként 130 tonna répat buktat le a cukorrépat szállító gépkocsikról. egyúttal megtisztítja a földtől, a levélhulladéktól és egyéb szeméttől a répat, s az így tisztán kerül a prizmába vagy feldolgozásra. a másfélmillió forint értékű gép összeszerelését azonnal megkezdték, hogy minél hamarabb segítségére lehessen a gyárnak a répa kirakásában. /mti/

---

17.25/ju

-37-

Me

bb. 64. gumi- és műanyagipari tanácskozás

t sz/sk/e vg bs

1966. október 18.

Kedden budapesti befejeződött az a nyolcnapos gumi- és műanyagipari biztonságtechnikai -egészségvédelmi tanácskozás, amelyen a nehézipari minisztérium, a vegyipari dolgozók szakszervezete és a magyar kémikusok egyesülete szakemberei külföldi szakemberek részvételével megtárgyalták, miként mérsékelhetnék a robbanásveszélyt, az érzékeny anyagok használatát, a technika házában megkezdett, az országos gumiipari vállalat budapesti gyáregységeiben, a borsodi vegyikombinátban, a hungária műanyagfeldolgozó vállalatnál folytatott, majd a nyergesújfalui magyar viscosagyárban befejezett tanácskozás után a záróülésein a résztvevők elhatározták, hogy erősítik a magyar, a csehszlovák és az ndk gumi-, valamint műanyagiparának kapcsolatát a biztonságtechnika, a dolgozók egészségvédelmének fejlesztésére. célul tűzték ki többek között, hogy egyeztetik a három ország gumi- és műanyagiparának biztonságtechnikai-egészségvédelmi, tűzvédelmi előírásait, közös tervet készítenek a különféle gumiipari berendezések balaseti veszély kiküszöbölő konstrukcióinak kidolgozására. /mti/

bb. 65. a bolgár mezőgazdasági küldöttség békés és csongrád megyében

vid/ká/sk/e bs

1966. október 18.

Nikola palagacsevnek, a bolgár népköztársaság földművelésügyi miniszterének vezetésével hazánkban tartózkodó bolgár mezőgazdasági delegáció hétfőn és kedden csongrád és békés megyében tett látogatást. a küldöttséget útjára elkísérte Lósonczy Pál földművelésügyi miniszter. hétfőn a derekegyházi állami gazdaság nagymágoCSI területében a korszerű gyümölcs-telepítést tekintették meg, majd az oroszai új élet tsz-ben a viziszárnyas-tenyésztés nagyüzemi módszereit tanulmányozták. kedden szegeden a dél-alföldi mezőgazdasági kísérleti intézetet keresték fel a vendégek, ahol dr. fürgeteg sándor igazgató ismertette az intézet munkáját. a szívélyes tapasztalatcsere után a delegáció tagjai megtekintették az intézet kiállítását, amelyet az új nemesítésű paprika, kukorica, hagyma, buza, olajlen és cirokfajtákat, valamint zöldségféléket mutattak be. a délutáni órákban a delegáció az ujszegedi haladás termelőszövetkezet „lvegház városába”, a szövetkezet korszerű kertészetébe látogatott. /mti/

17.30/ju Puc

-38-

bb 59. a cigány lakosság helyzetét vizsgálta a kisvárdai járási tanács végrehajtó bizottsága

vid j' szb fm

1966. október 18.

a cigánylakosság helyzetét vizsgálta keddi ülésén a kisvárdai járási tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy az utóbbi években - az állami, gazdasági és társadalmi szervek összefogásának eredményeként - a cigánylakosság munka- és életkörülményei örvedetesen megváltoztak, egy év alatt például hatszázalékkal csökkent a putrik száma. ma már a családok több megfelelő lakásban él. nyolc községben teljesen eltűnt az ugynevezett putri, négy községben pedig mindössze egy-egy található belőle. a tanácsok ingyenes tüpstervek beszerzésével, házhely-juttatásokkal segítik az építkezni szándékozókat. ilyen segítséggel épült tavaly és az idén több lakás kisvárdán, tuzséron, tornyospálcán. jövőre a járási székhelyen újabb öt család jut kamatmentes építési kölcsönhöz.

számottevő eredményeket értek el a cigánylakosság munkába állításában. a felnőtt férfiak 93 százaléka dolgozik az iparban, mezőgazdaságban, alkalmi vagy időszakos munkáknál. 1265 nő közül nyolcszáznak szintén van állandó vagy időszakos elfoglaltsága. továbbra is gondot okoz viszont, hogy sokan gyakran változtatják munkahelyeiket. ez is egyik oka annak, hogy néhány községben még mindig idegenkednek őket a szövetkezeti munkába bevonni.

sokat javult, azonban még ma sem kielégítőek a cigánylakosság kulturális és szociális körülményei. nem megoldott a telepek ivóvíz ellátása. évenként újabb és újabb felnőtteket tanítanak meg a betűvetésre, de még így is több mint hat-száz nem tud írni-olvasni. más a helyzet a gyerekeknel: 1230 közül tavaly 900 tett sikeres vizsgát.

a járási tanács végrehajtó bizottsága felhívta a községi tanácsok, gazdasági és társadalmi szervek figyelmét: az eddigiekhez hasonlóan a továbbiakban is nyújtsanak segítséget a cigánycsaládok lakásépítéséhez, munkábaállításához, szociális és kulturális körülmények javításához. /mti/

17.38/ju Puc

-39-

MLC

bb 67. a külügyminiszter első helyettese fogadta az új kuba nagykövetet

tné szb sr

1966. október 18.

mód péter, a külügyminiszter első helyettese kedden bemutatkozó látogatáson fogadta José Matarrá, a kuba köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét. /mti/

bb 68. a kritika című folyóirat

tr szb sr

1966. október 18.

októberi száma a költők nemzetközi konferenciája alkalmából új illusztrált borítólappal és a jelenkori költészet és műfordítás kérdéseit vizsgáló tartalommal jelent meg. tanulmányanyagában a magyar irodalom külföldi helyzetével Simó Jenő, József Attila komplex képeinek vizsgálatával Hankiss Elemér, Juhász Ferenc költészetével pedig Diószegi András foglalkozik. a körkép című rovat kilenc magyar nyelven kiadott külföldi költői antológiáról közöl ismertetést. /mti/

bb 69. elutazott budapestről a marokkói piacutató delegáció

i sz tné szb vg

1966. október 18.

Bacconi Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes kedden hivatalában fogadta Ahmed Taibi Benhimát, a marokkói királyi kabinet iroda igazgatóját és a vezetésével hazánkban tartózkodó marokkói piacutató delegáció tagjait. a szívélyes légkörben lezajlott megbeszélésen mindkét fél kedvezően értékelte a két ország közötti gazdasági kapcsolatok kiszélesítésének lehetőségeit, elsősorban a gép, a híradástechnika és a vegyipar bizonyos területein, a műszaki tudományos együttműködésben és segítségnyújtásban. a megbeszéléseken részt vettek a külkereskedelmi minisztérium és az érdekelt külkereskedelmi vállalatok vezető munkatársai.

a megbeszélés után a delegáció elutazott hazánkba. a búcsúztatásnál a ferihegyi repülőtéren jelen volt Bacconi Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium, külkereskedelmi minisztérium és a magyar kereskedelmi kamara több vezető munkatársa. /mti/

17.45/ju Pue

-40-

bb. 70. átadták rendeltetésének a szarvasi óvónőképző intézet új kollégiumát

vid/tr/e fm bs

1966. október 18.

Szarvason - ahol tizedik sámul 175 évvel ezelőtt építette fel az első bentlakásos iskolát - ünnepséget rendeztek az óvónőképző intézetben. a háromnapos eseménysorozat kedden kezdődött, amelyre Kecskemétről, Sopronból, Debrecenből, Győről és hazánk más óvónő-, illetve tanárképző iskoláiból érkeztek vendégek.

az ünnepélyes megnyitót az új 200 személyes kollégiumban rendezték meg, amelyet ez alkalommal adtak át rendeltetésének.

ugyancsak kedden kiállítások nyíltak a szarvasi óvónőképzőben. többek között bemutatták a magyar óvónőképző intézetek művésztanárainak festményeit, szobraikat. kiállítás nyílt az óvodai oktatást elősegítő szemléltető eszközökből, gyermekjátékokból. külön termet rendeztek be dr. Kovács György intézeti tanár makettjeiből, rajzaiból, amelyek a korszerű óvodáépítéshez adnak ötleteket. /mti/

bb. 71. Lengyel képzőművészeti kiállítás békéscsabán

vid/tr/e fm bs

1966. október 18.

kedden Lengyel képzőművészeti kiállítás nyílt a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeumban. a megnyitón jelen volt Edward Debicki, a lengyel kultúra igazgatója. /mti/

bb 72. elbúcsúztatták Gál Sándor színművészt

tr szb sr

1966. október 18.

mély részvét mellett búcsúztatták el kedden a farkasréti temető halottas házában Gál Sándor színművészt, a magyar népköztársaság érdemes művészt, a színházi dolgozók szakszervezete ügyvezető alelnökét. /folyt.köv./

17.50/ju Pue

- 41 -

bb 72. /elbucsztatták... 1. folyt./- szb

a bucsztatáson megjelent kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, bugár jánosné, a hazafias népfront főtitkárhelyettese, gál lászló, a szoty titkára, a politikai, a kulturális és a színházi élet számos kiválósága. a szakszervezetek országos tanácsa és a művészeti szakszervezetek szövetsége nevében vass imre, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára, a magyar művésztszadalm nevében ungvári lászló kossuth-díjas, érdemes művész, a pályatársak közül viola mihály, a vidám színpad művésze vett végbucsut az elhunytól. /mti/

bb 73. Litván halbiológusok debréceben és a hortobágyon

vid tr szb ká

1966. október 18.

kedden 32 tagu litván halbiológus csoport tett látogatást debrecenben és a hortobágyon. a turistaként hazánkba érkezett litván halbiológusok magyarországi utjukat szakmai tapasztalatok szerzésére is felhasználják. debrecenben dr. woynárovich elek, a kossuth lajos tudományegyetem halbiológus professzora fogadta és vezette a vendégeket. látogatást tettek a tudományegyetem hibridbiológiai laboratóriumában, majd a hortobágyi állami gazdaság halastavaihoz utaztak. a vendégeket tájékoztatták arról, hogy a pusztán csaknem ötven esztendővel ezelőtt létesítették az első halastavat, s jelenleg 7 876 holdnyi vízfelülettel, 72 tóval és több mint 120 teletelővel rendelkezik a hortobágy. a haltermése évente 210-220 vagon. ugyancsak a fejlődést tükrözi, hogy az idén halkeltező állomás kezdte meg működését, a jövő tervei között pedig a halastavak nagyarányu rekonstrukciója szerepel. /mti/

bb 74. két óriás ciklon európa felett - egyelőre a délies meleg áramlás az uralkodó, de északkeleten már beköszöntött a tél - lassu átalakulás, felhősebb idő

1 cs/j szb bs

1966. október 18.

két óriás ciklonrendszer határozza meg jelenleg európa nagy részén az időjárás. közülük számunkra az azori-szigetektől a spitzbergáig elnyúló mintegy 6000 kilométer átmérőjű nyugati ciklon a fontosabb, mivel ez áramlási rendszerével óriás területeken továbbra is fenntartja a szokatlanul hosszúra nyúlt enyheséget: délnyugat felől meleg levegőt hajt nyugat-európán és a keleti tengeren át egészen a kola-félszigetig. hatására jellemző, hogy a skandináv államokban még mindig plusz 10-15 fokig emelkedtek a hőmérséklet csúcscértékei. /folyt.köv./

18. 10/ ju Ruc

-42-

bb 74. /két óriás... 1. folyt./- szb

a másik hatalmas ciklon magva az ural déli vége felett alakult ki. ez jeges-tengeri levegőt szivattyuz a szovjetunió európai területének északkeleti tájaira, ahonnan legutóbb már kiterjedt havazásokat jelentettek a megfigyelők. az ural előterében a hajnali hőmérséklet minusz 10-12 fokig süllyedt, sőt a peccora-folyó torkolatvidékén mértek minusz 20 fokot is. de a nappali hőmérséklet sem emelkedett ezeken a tájakon nulla - minusz 4 fok fölé.

a verőfényes, szép időt sokáig fenntartó anticiklon az utóbbi napokban meggyengült és kisebb egységekre szakadozott. maradványai jelenleg már csak a szovjetunió európai területének déli tájain, továbbá a kárpát-medence keleti felében és a balkánon, illetve - kis „cellákként,, - az alpok délnyugati nyulványai felett található. nyáriás melegeket főleg már csak a földközi-tenger medencéjében mértek: általában 20-25, néhány helyen 25-28 fokot mutattak a hőmérők.

a hazánk időjárásában tapasztalt legutóbbi változásokat az óriás nyugat-európai ciklon kis peremciklonainak tulajdoníthatjuk. az ország délnyugati tájain már hétfőn este megkezdődött az esőzés, amely kedd reggelig a nyugati megyékre is áttért. a csapadéktérképek azonban alig 10 milliméternyi esőt jeleztek, csak sopronban mértek 16 millimétert. a hőmérsékleti csúcscértékek hétfőn a nyugati és északi tájakon 18-19, délen és délkeleten 22-23 fokig emelkedtek. a lehülés még nem volt jelentős: az esős, boros dunántulon a keddi maximumok is 14-17, az ország keleti felében 18-23 fok között alakultak ki. a budapesten mért napi középhőmérséklet szintje hétfőn 3,7, kedden 4-5 fokkal volt magasabb az időszak normáinál.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint nagyobb arányu időromlásról egyelőre nem kell tartanunk. a felhősödés következtében keleten ugyan csökken valamivel a felmelegedés, az ország más vidékein alig változik. főleg a nyugati és déli országrészeken kell számítanunk újabb esőzésekre. a délkeleti-déli szél mérséklet marad, csak időnként átágnkül meg. a szerda reggeli minimumok előreláthatólag 8-13, a délutáni maximumok 15-20 fok között alakulnak ki. /mti/

18. 15/ ju Ruc

-43-

bb. 75. november 10-ig előkészítik a gépeket a téli hótakarítási munkákra

t hbj/gk/e bs

1966. október 18.

Kedden délután hajdu György, a fővárosi köztisztasági hivatal igazgatója sajtótájékoztatón számolt be a téli hótakarítási munkák előkészítéséről. Kifejtette, hogy Budapesten 1 800 kilométer hosszú főutvonatról kell eltakarítani a havat, hogy fenntarthatóak a villamos-, autóbusz- és trolibuszforgalmak. '62-'63 telén a hivatalnak még mindössze 64 különböző típusú hótakarító gépe volt, az idei télen azonban már 176 gépet irányíthat a hófedte utak takarítására. Ahhoz azonban, hogy az 1 800 kilométer hosszú utvonatról rövid időn belül eltakaríthassa a havat, kétszer-háromszor ennyi különleges gépre lenne szükség. Az ilyen nagy géppark beszerzése azonban igen költséges és évekbe telik.

A hivatal kellő időben elrendeli az ügyeleti szolgálatot, hogy havazás kezdetekor azonnal kivonulhassanak a gépek. Minimálisan nyolc óra szükséges azonban ahhoz, hogy minden utvonalon fennakadás, nagyobb nehézség nélkül közlekedhessenek a járművek.

A hivatal az uttestek szórására, a prizmákba gyűjtött hó elszállítására a szükséghez mérten 50-100-200 billenős teherautót kér a kpm autóközlekedési igazgatóságától. A rendelkezésre álló gépeket - folyamatosan november 10-ig átalakítja hótakarításra, söprésre.

A főutvonalakon nagyobb havazás esetén konvojban járnak a hóekék, az eredményes munka azonban megköveteli, hogy a közlekedésrendészet rádióon történő felhívására az autótulajdonosok elvigyék a főutvonalakon parkoló kocsijaikat a mellettkutcsákba.

Télen-nyáron hiányzik körülbelül 500-600 uttisztító munkás. A köztisztasági hivatal - idén is - felvesz majd alkalmas hómunkásokat, azonban kéri a kisz-fiatalokat, hogy sürgős esetekben megfelelő térítésért nyújtsanak segítséget a hótakarításnál.

A fővárosi köztisztasági hivatal kísérletezik több újszerű hótakarító módszerrel, például az ugynevezett termikus hóolvasztó géppel. Hóolvasztó vegyszert is permetez locsolókoszkból a havas utra. Ezek azonban kísérleti jellegű kezdeményezések, az utcák nagyarányú takarítása továbbra is a hóekékre vár, amelyeket a hivatal igyekszik a lehető leghatékonyabban felhasználni, s nagy havazás esetén a hótakarító munkásokat a kereszteződések takarítására irányítja. /mti/

18.47/ju

- 44 -

me

bb. 76. fogadás arthur rubinstein tiszteletére

t ol/tr/e bs

1966. október 18.

Kedden a gellért szálló gobelin termében a magyar zene-művészek szövetségének elnöksége fogadást adott a budapesti zenei hetek alkalmából hazánkban vendégszereplő arthur rubinstein tiszteletére. A fogadáson részt vett a zenei intézmények számos vezetője, a magyar zene-művészek szövetségének elnökségének és a magyar állami operaház vezetőségének több tagja, valamint az előadóművészek számos neves képviselője. /mti/

...

bb 77. nagy sikerrel szerepelt győrtt a la fornes kubai revü-együttes

vid tné szb fm

1966. október 18.

Zsufolt nézőtér előtt nagy sikerrel mutatkozott be hétfőn este győrtt a hazánkban vendégszereplő la fornes kubai revü-együttes. A zenekar, a tánckar, a kitűnő szólólisták és resita fornes, a híres revücsillag régi kubai dalokkal, perorgó ritmusú délamerikai ének, zene- és táncszámokkal szórakoztatta a győri közönséget. /mti/

..-

bb 78. időjárásjelentés

tr szb bs

1966. október 18.

A meteorológiai intézet jelenti 1966. október 18-án, kedden este:

felhős idő

Várható időjárás szerda estig: felhősödés, főként nyugaton és délen szórványosan előforduló esővel. mérsékelt, időnként élénk délkeleti, déli szél. a hőmérséklet keleten csökken, máshol alig változik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 15-20 fok között. /mti/

..-

20.05/ju Puc

-45-

PKA

bb 79. az írószövetség fogadása a költői konferencia  
részvevői tiszteletére

t tf/tr szb sr

1966. október 18.

Budapest nagymultu irodalmi kávéházában, a hungáriában, kedden este reprezentatív fogadást adott a magyar írók szövetsége az európai költők több napos konferenciájára hazánkba érkezett mintegy 100 külföldi vendég, osztrák, belga, bolgár, csehszlovák, finn, francia, jugoszláv, lengyel, angol, ndk-beli és mszk-beli, olasz, román, svájci, svéd, szovjet és török poéta, műfordító, publicista, esztéta, irodalomkritikus tiszteletére. a nemzetközi találkozót bevezető ismerkedési esten résztvett a magyar költőtársadalom számos kiválósága, irodalmi életünk sok képviselője. a házigazdák és a vendégek sorában ott volt aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, dr. köpeczi béla, az mszmp kb kulturális osztályának vezetője. darvas józsef, az írószövetség elnöke pohárköszöntőjében szívélyes szavakkal köszöntötte a fogadáson megjelenteket, kontinensünk valamennyi országának küldötteit, és sikeres munkát, eredményekben gazdag véleménycserét kívánt a szerdán megnyíló költői konferenciának. /mti/

--

bb 80. szimonov budapesten

t tf/tr szb bs

1966. október 18.

Kedden a késő esti órákban repülőgéppel megérkezett Budapestre Konsztantyin Szimonov szovjet író, aki feleségével és szemjon Kirszanov társaságában utazott a magyar fővárosba, hogy részt vegyen a költészet napjai budapesten című nemzetközi poéta-találkozón. /mti/

--

- v é g e -

21.05/-szb *Puc*

-46-

*PR*

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. október 19.

bb 1. a japánok szent fája, kínai metasequoia fenyő a jeli dendrológiai gyűjteményben

vid ká/sk szb ká

1966. október 19.

a szombathelytől 35 kilométerre fekvő jeli arborétumban 32 hektáron dendrológiai gyűjteményt telepítenek. a különböző országok, tájak erdőrészeit alakítják ki a parkban, s a fákat a természetes környezetüknek megfelelően ültetik. ezideig 18 hektáron készültek el a nagyszabásu munkával. a japán erdővilágát idéző két hektáros területen megtalálható a japánok szent fája, a cryptomeria japonica fenyő. egy másik fenyőfajta érdekes tülevélzetéről mintázzák a finom vonalú japán tusrajzokat. a kínai erdő legnagyobb értéke a metasequoia fenyő. az addig csak kőületekből ismert fajtára 1942-ben bukkant rá egy kínai tudós. a fa nemzetközi magcsere útján került jelibe. az 5,5 hektáros amerikai részlet a mississippi és a sziklás hegy hangulatát varázsolja a látogatók elé, akik a himalája, a kaukázus, kis-ázsia, ciprus és a balkán flórájából is izelítőt kapnak. /mti/

--

bb 2. gyűjtik az érszükület „csodafüvét,,

vid ká/sk szb ká

1966. október 19.

a balaton köves partvonalain, balatonakali és pécsely határában szedik a környék jellegzetes gyógynövényét, a vinca minor. a lilás rózsaszín virágú „csodafüvét,, az érszükület gyógyszerét készítik. ezekben a napokban több mint 600 mázsa gyógyfüvet vágunk le, szárítanak meg és szállítanak a kőbányai gyógyszerárugyárban. /mti/

--

-1-

*mo*